

bb. 62. időjárásjelentés

tr/gy/La

1962. szeptember 24.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 24-én, hétfőn este:

kissé javul az idő

várható időjárás kedd estig: változó mennyiségű felhőzet, legfeljebb egy-két helyen esővel, több napsütés lesz, és a szél gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 15-19 fok között./mti/

..

19.30/szb

v é g e

-36-



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 369-600  
A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. szeptember 25.

bb. 1. irodalmi esttel köszöntik a 60 esztendőös illyés gyulát és a 75 esztendőös áprily lajost - tovább folytatják az egyetemi színpadon a költők és kora és a versmondás művészete című sorozatokat

i s/tr/gy/sr

1962. szeptember 25.

az egyetemi színpad műsorai közül az irodalmi estek és a matinék vonzzák legjobban az egyetemista fiatalokból álló közönséget. az új évadban is számos irodalmi estet rendeznek az egyetemi színpadon. egész estét betöltő műsorral köszöntik a 60 esztendőös illyés gyulát, valamint a 75 esztendőös áprily lajost. ezeket az előadásokat az írók műveiből állították össze.

tovább folytatják a költők és kora című sorozatot. a műsorokban a középiskolás és egyetemista hallgatóság megismerkedhet a magyar irodalom legfiatalabb képviselőivel: költőkkel és prózaírókkal. a versmondás művészete című sorozatban sor kerül kohut magda, csernus marianne, süttő irán önéletrajzi szerzői esteket rendeznek majd vas istván, hidas antal és kassák lajos műveiből./mti/

bb. 3. csendesebbé válik a miksa utca - áthelyezik az athenaeum legzajosabb gépeit

i sz/gl/gy/vg

1962. szeptember 25.

a város szívében levő egyik nagyüzemünkben, az athenaeum nyomdában néhány évvel ezelőtt azzal az elgondolással helyezték a miksa utcára néző épületszárny terméibe a monotyp betűszedő-betűöntő gépeket, hogy a munkások világosabb, levegősebb helyre kerüljenek. akkor fel sem ötlött, hogy a miksa utcai lakókat zavarja majd az éles zajt csapó, éjjel-nappal kattogó tiz gép. ez azonban hamarosan kiderült, s a tanácsotagi beszámolókon állandó téma volt a lakók panasza. kérésüket nem is kellett a nyomdához eljuttatni, külön tolmácsolni, hiszen a körzeti tanácsotag éppen a nyomdavezetést igazgatója.

az athenaeum nyomda a miksa utcai lakók kívánságának orvoslására azonban csak most talált lehetőséget, meg kellett ugyanis várni, míg sor került a nyomda teljes rekonstrukciójára.

/folyt. köv./

- 1 -

*Zel*

bb. 3. / csendesebbé válik... folyt./ gy

a rekonstrukció rövidesen befejeződik és ez év végéig csendesebbé válik a miksa utca. a nyomdaépület tömbjének belső, udvari részébe telepítik át a legzajosabb gépeket.

a nyomdában naponta 3-4 vagon papír érkezik és ugyanennyi nyomtatványt szállítanak el onnan. az új szárnyépületet úgy építették, hogy udvari részében fogadják a teherautókat. a nyomdával szemben lakók szinte észre sem fogják venni, hogy ott gyár van, annyira lecsökken az utcai rakodás. a nyomdában most olajtűzelésű kazánt szerelnek, s így megszűnik majd a szánszállítás, s a salak elhordása is./mti/

..

bb. 2. a lift működik - meggyorsult a felvonók javítása

i zs/gy/sr

1962. szeptember 25.

a pesti bérházak lakóinak egyik leggyakoribb panasza, hogy sok baj van a felvonókkal, s egyik-másik házban olykor hetekig is kint van a tábla: a lift nem működik. a fővárosi tanács illetékesei ezzel kapcsolatban elmondták, hogy ebben az évben mintegy 18 millió forintot költöttek a házkezelési igazgatóságok liftek javítására, rendbehozatalára, s december végéig 180 lakóházban „tetőtől-talpig”, felújítják a több évtizedes felvonókat.

a házkezelőségek karbantartó részlegei egyébként az utóbbi hetekben meggyorsították a javításokat s általában a bejelentéstől számított néhány napon belül üzemképesé teszik a lifteket. kétséget keltő csak ott kell számolni, ahol a felvonó valamelyik nehezen pótolható alkatrészé válik használhatatlanná./mti/

..

bb. 4. harmadik legfontosabb idegenforgalmi tájegységünké lépett elő a velencei tó - pákozdnál „horgászfalut”, zámolynál víztárolót terveznek

i tz/hné/gy/ki

1962. szeptember 25.

a következő években fokozatosan megvalósulnak a velencei tó szerelmeseinek álmai. az országos idegenforgalmi tanács távlati fejlesztési terve ugyanis budapest és a balaton után hazánk harmadik legfontosabb idegenforgalmi tájegységévé „léptette elő”, ezt a sokáig méltatlanul elhanyagolt természeti kincsünket. /folyt. köv./

- 2 -

Zer

bb. 4. / harmadik legfontosabb... folyt./ gy

ez az előkelő „besorolás”, természetesen a tó és környéke nagyarányú fejlesztésének ígéretét jelenti.

a déli parton már eddig is elég sok történt ebben a tekintetben. az utóbbi időben agárdon, gárdonyban és velencén korszerűsítették a vendéglőket, csárdákat, cukrászdákat; megkezdődött a strandok bővítése, az agárdi campinget pedig az ország egyik legszebb és legjobban felszerelt sáttortáborává fejlesztették. az északi part viszont gyakorlatilag még ma is eredeti „szüzi” állapotában van: teljesen elhanyagolt. ez a helyzet azonban bizonyos szempontból most még előnyös is: semmi sem áll utáiban annak, hogy a környéket az előre kidolgozott tervek szerint építsék ki.

az átfogó terv szerint az első feladat mindkét parton a vidék ivóvíz-ellátásának biztosítása és a csatornahálózat kiépítése. utána következik a tó szintjének állandósítása, függetlenítése az időjárási viszonyoktól. az elképzelés már erre is megvan. a velencei hegységben a zámolyi völgyet szeretnék 10-12 millió köbméteres víztárolóvá kiépíteni, amelyből kitelelnék a környező mezőgazdasági és ipari üzemek vízszükséglete és még maradnak körülbelül 4 millió köbméter a tó szintjének állandósításához is.

készen vannak már az ezután következő fejlesztés tervei is. a déli parton újabb szállodákra lesz szükség, tulmenden azon, hogy velencén korszerű campinget létesítsenek majd. a pratrendezés az agárdi strand bővítésével már az idén megkezdődött és folytatódik tovább kelet felé, olyan ütemben, ahogyan a rendelkezésre álló összegek lehetővé teszik.

az északi part fejlesztését időszerűvé teszi most már a budapest-székesfehérvári autótú építése is. először a szunyog-sziget rendezése kerül majd sorra. itt a tervek szerint korszerű halászcárdát építenek és - valószínűleg már jövőre - lerakják az alapjait a magyar országos horgász szövetség központi telepének is. ugyancsak ezen a környéken, a pákozdi emlékmű táján építik meg a „horgászfalut”, amely európai viszonylatban is egyedülálló idegenforgalmi vonzó ereje lesz a tónak. a következő feladat sukoró fürdőhelyé fejlesztése új strand, camping és szigetfürdő berendezésével.

mindezeknek a terveknek a megvalósítása - amihez az állam fejér megye és az országos idegenforgalmi tanács együttes erőfeszítése szükséges - teremti majd meg azt a környezetet, amely méltó kerete lesz a tó természeti szépségének. /mti/

..

- 3 -

Zer

bb 5. „menetrend„ szerint vonulnak a költöző madarak, csak a fecske-és gólyafiókák maradtak le a nagy csapatoktól

i cs/j vm ká

1962. szeptember 25.

Legjellegzetesebb költöző madaraink zöme elvonult már az enyhébb éghajlatu, déli tájakra, sőt az északi országokból erre vonuló csapatok is tovább repültek. a madártani intézet közlése szerint az idén ősszel általában „menetrend„ szerint indultak utnak ezek a madárfajok, már csak szórványosan látni itt-ott egy-egy fülemülét, vörösbegyét vagy füzikét. a vízimadarak közül a réce -félék épp most vannak indulóban, a bibicek, gémekek azonban egészen a fagyos idők beálltáig itt maradnak. ugyancsak nagy csapatokban tanyáznak a nádasokban a seregélyek. ezek a madarak a szüret befejeztéig jól érzik magukat a szőlős tájainkon, csak novemberben lepik majd el a földközi-tenger melléki ültetvényeket.

a szokásos vonulási időtől, s a nagy csapatoktól lemaradtak a kedvezőtlen időjárás miatt megkésett költésekből származó gólya-és fecskefiókák. különösen a zsenge fecskékről érkezik sok jelentés az intézethez. egyelőre sem a gólya-, sem a fecskefiókák nincsenek közvetlen veszélyben, ha azonban az ősz hidegebb lesz, s hamar beköszöntenek a hetes-esők vagy éjszakai fagyok, akkor nem tudnak kellően megerősödni és időben elvonulni. erre az esetre számítva, a madártani intézet kéri a lakosságot: ha találna repülni már nem tudó, elgyengült fecskéket „szállásolják el„ őket nagyobb istállóba, ahol télen át megfelelő táplálékot is találhatnak. az ugyancsak védelemre szoruló gólyafiókáknak szükség esetén a budapesti állat-és növénykert is szívesen ad téli szállást./mti/

- . -

- 4 -

*L. mti*

bb. 6. három év alatt 14 000 bogarat gyűjtött a hanságban sej ottó kapuvári tanár

vid j/gy/ká

1962. szeptember 25.

sej ottó, a kapuvári gimnázium biológiai tanára elhatározta, hogy még a hanság lecsapolása előtt felkutatja az ősi táj rovarfaunáját. három év alatt 14 000 bogarat gyűjtött össze. gyűjteményében a szabad szemmel alig látható bogaraktól kezdve a szarvasbogárig sok száz faj található. közöttük nem egy olyan rovar, amely igen ritka, vagy alig ismert a magyar faunában.

sej ottó még egy évig folytatja kutató munkáját, majd gyűjteményét a győri xantus jános múzeumnak adományozza. /mti/

..

*L. mti*

- 5 -

bb 7. egy évi szabadságvesztés a vállalati „gyűjtőnek,”

i bc/gk/m/sr

1962. szeptember 25.

borka józsef villanyszerelőként dolgozott a budapesti városi tanács nőicipő készítő vállalatánál. a szerelő telepeken éjszaka végezte a javítási, karbantartási munkákat, s a bizalommal visszaélve nagymennyiségű alkatrészt, szerszámot, valamint bőrlapot „gyűjtött”, és hazavitte. lakásán több mint 13.000 forint értékű anyagot, szerszámot találtak, amelyet lefoglaltak, s visszajuttattak a vállalatnak.

a központi kerületi bíróság egy évi szabadságvesztésre ítélte borka józsefet. /mti/

---

bb 8. megjelent az ókori kínai filozófia első kötete

i ms/gk/m/sr

1962. szeptember 25.

a magyar tudományos akadémia kiadói tevékenységének egyik fejezetét jelzi az a három kötetre tervezett ókori kínai filozófia című gyűjtemény, amelynek első kötete most jelent meg a filozófiai írók tárában. ez a gyűjtemény régi hiányt pótol, hiszen magyarországon eddig csak kisebb fordítások jelentek meg a kínai filozófusoktól, ezek is nyugati fordítások alapján készültek. a most megjelent kötet - tőkei ferenc ismert sinológusunk munkája - kínai eredetiből készült fordításokkal adja a szakemberek és a szélesebb olvasóközönség kezébe konfucius, a nagy kínai bölcselő és annak filozófiai irányával szemben fellépő első filozófusok műveit.

a munkának különös jelentőséget ad, hogy ez az első marxista szöveggyűjtemény, amely - a nyugati polgári gyűjteményekkel szemben Európában elsőként - egységes nézőpontból tekinti át a kínai filozófia különböző irányait. ez az egységes szemlélet a fordítás munkáját is rendkívüli mértékben megkönnyíti, hiszen a klasszikus kínai szövegek fordítása mindig interpretálási feladat is. /mti/

---

9.15/e

- 6 -

le

bb 9. megkezdődtek a szülői értekezletek - a tavalyinál több édesapa kapcsolódik be a szülői munkaközösségek tevékenységébe - szülők akadémiai a kerületekben

i zs/gk/m/sr

1962. szeptember 25.

a budapesti szülői munkaközösségek már a tanítás megkezdése után néhány nappal munkához láttak, sőt az iskolák többségében lezajlottak az első szülői értekezletek is. ezeken az édesapák és az édesanyák azt beszéltek meg a pedagógusokkal, hogyan segíthetik legeredményesebben gyermekük tanulását, az iskolai oktató-nevelő munkát.

a szülői közösségek az idén számos érdekes és hasznos pedagógiai vitát, az iskolai és a családi nevelés kérdéseit tárgyaló összejövetelt rendeznek. az óvodás gyermekek szülei például a főváros csaknem minden kerületében kisebb tanácskozást rendeznek arról, milyen jelentősége és szerepe van a játéknak gyermekük fejlődésében. az óvodai értekezleteken választ kaphanak az édesanyák olyan kérdések is, hogy miről beszéljenek kisgyermeküknek, milyen a három-hat éves gyermekek képzeletvilága, s hogyan készíthetik elő az általános iskola első osztályára az utolsó óvodai évüket töltő fiukat, lányokat.

az általános iskolák szülői munkaközösségei egyebek között a pedagógiai értelemben helyes jutalmazásról és büntetésről, továbbá az iskolai értékelésről, az osztályzásról tárgyalnak. a középiskolák szülői közösségeinek munkaprogramjában szerepel a felnőttek és a diákok viszonyával kapcsolatos kérdések tanulmányozása, s a gyerekek önállóságra nevelésének megvitatása.

az eddig lezajlott szülői megbeszélések egyébként azt mutatják, hogy fokozatosan nő az érdeklődés a pedagógiai kérdések iránt, s egyre több édesapa kapcsolódik be a szülői munkaközösségek tevékenységébe. az idén éppen ezért budapest legtöbb kerületében megszervezik a szülők akadémiáit, amelyeknek programját és „tanrendjét”, a jelentkezők kívánságai alapján állítják össze a szakemberek. /mti/

---

bb 10. magyar geofizikai elmélet igazolására létesül tizenöt gravitációs mérőállomás az egyenlítő mentén

i tz/gg/m/vg

1962. szeptember 25.

az elmúlt napokban tartotta kongresszusát párizsban a nemzetközi és geofizikai unió gravitációs bizottsága. a világ csaknem száz legkiválóbb szakembere a legnagyobb érdeklődéssel hallgatta meg egy magyar kutató, barta györgy, a műszaki tudományok doktora beszámolóját új geofizikai elméletéről.

/folyt. köv./  
9.10/lmb

-7-

le

bb 10. /magyar geofizikai ... 1. folyt./ m

az elmélet szerint a gravitáció értékének már megállapított térbeli eltéréseit és több mérési adat alapján feltételezett időbeli változásait az okozza, hogy a föld belső magja nem a gömb mértani középpontjában helyezkedik el, hanem attól néhány száz kilométernyire - valószínűleg elliptikus pályán - kelet-nyugati irányban mozog.

az elmélet - amelyet a kongresszus részvevőinek nagy része csupán itt ismert meg - igen nagy figyelmet keltett. számos hozzászólás után, amelyek közül azonban egy sem szegült szembe dr. barta györgy elképzelésével, a kongresszus egyhangúlag elhatározta egy 15 geofizikai mérőállomásból álló hálózat kiépítését az egyenlítő körül. ennek leglényegesebb feladata ismételt mérésekkel megállapítani, hogy az idő múlásával valóban változik-e a föld felszínén a gravitáció értéke, s ha igen, e változások törvényszerűségei igazolják-e az új magyar geofizikai elméletet. reményeik szerint már 5-10 év mérései elegendők lesznek a kérdés eldöntésére, amiből azután további messzemenő következtetések vonhatók majd le a föld belső szerkezetére, s az ebből következő geológiai és geofizikai jelenségekre és folyamatokra. /mti/

...

bb 11. magyar áruk bemutató terme nyílik milánóban

i sz/tr/m/vg

1962. szeptember 25.

ganzelectro meccanica italiana néven megalakult a különböző gépeket exportáló nikex nehézipari külkereskedelmi vállalat és az elektromos berendezések export-importjával foglalkozó transelektro vállalat olaszországi képviselője. a képviselőlet segíti a fejlődő magyar-olasz kereskedelmi kapcsolatok további elmélyítését és ennek érdekében állandó kiállítási termet is nyit milánóban. milano egyik legforgalmasabb központjában ujonnan épült kiállítási helyiség ünnepélyes megnyitására november elején kerül sor. a nikex és a transelektro exportcikkeivel ilyen módon jobban megismerkedhetnek az olasz kereskedelmi körök és a vásárlók. /mti/

...

9.25. rj

- 8 -

bb 12. minden eddiginél több, 1500 vagon édesség készül a negyedik negyedévben - látogatás három hónappal karácsony előtt az édesipari gyárakban

i tó/hné-lm ki

1962. szeptember 25.

három hónappal karácsony előtt az mti munkatársai magyarországi édesipari vállalatainak gyáregységeiben érdeklődtek, hogyan készül az édesipar az évvégi csúcsidejére. az élelmezésügyi minisztérium édesipari igazgatóságán elmondták, hogy ez év negyedik negyedére minden eddiginél nagyobb mennyiséget, mintegy 1500 vagon édességet kért az ipartól a kereskedelem. a karácsonyi időre a tavalyival körülbelül azonos mennyiségű szaloncukor készül, azonban több krém és desszert cukrot kér a kereskedelem.

a budapesti csokoládégyár, a magyar édesipar reprezentánsa, gyártja az igényelt szaloncukor mintegy kétharmad részét. a gyárban három műszakban dolgoznak, hogy a megállapodás szerint már november végére elkészüljön az utolsó tétel szaloncukor, amelyet december első napjaiban kiszállíthatnak a kereskedelmi hálózatba. itt a múlt évihez képest 50 százalékkal több krém- és mintegy

30 százalékkal több csokoládéba mártott szaloncukor készül. a budapesti csokoládégyár a tavalyi 240 mázsa helyett 660 mázsa, ugynevezett üreges csokoládé figurát készít, amelynek mintegy 90 százaléka télapófigura. csak innen több mint száz vagon táblás csokoládé és csokoládés darabáru kerül a boltokba. a budapesti csokoládégyár adja a negyedik negyedben forgalomba kerülő kakaópor mintegy felét is, körülbelül tíz vagon jóminőségű kakaóport.

a csemege édesipari gyár egyedül készíti az országban a 67 forintos desszert krém szaloncukrot. innen a tavalyi 18 vagon helyett 25 vagon ilyen édesség kerül a boltokba. idei újdonságuk a tiszta csokoládéból készült karácsonyfa függelék és a különleges eljárással készült habkarika. karácsonyra boltokba kerül a 70 százalékos kávékoncentrátum, a 2,60 forint áru kávépaszta is, amelyet tortába és süteménybe használhatnak fel a háziasszonyok. a karácsonyi idényárak gyártása megkétszereződött, s a most bevezetett újdonságokkal együtt minden igényt ki tud elégíteni az édesipar karácsonyfa-függelékkel.

a szerencsi csokoládégyár a télapó-figurákból és csokoládé függelékekből 500 mázával készít többet, mint tavaly. a mogyorós, a tej- és más csokoládéfélékből 22 százalékkal többet készít az ünnepekre a gyár, mint a múlt évben. legfiatalabb édesipari gyárunkban diógyőrött az év második felében ötször annyi édesáru készül, mint az első hat hónapban. eddig már mintegy 60 vagon árut adtak át a kereskedelemnek és az év végéig további 40 vagon bocsátanak a fogyasztók rendelkezésére.

/folyt. köv./  
9.40/e

- 9 -

bb 12. /minden eddiginél... folyt./ - lm

a győri keksz és ostyagyárban az ország legrégebb édesipari üzemében 70 vagonnal több áru készül az idén, mint tavaly. új futószalaggal automatizálták, folyamatossá és termelékenyebbé tették a szaloncukor gyártását, csokoládéfigurákból és karácsonyfa-függelékekből 50 százalékkal többet gyártanak, mint tavaly.

nemcsak édesség, ital is megfelelő mennyiségben kerül az asztalokra. a magyar likőripari vállalat az idei harmadik nemzetközi borversenyre hét termékét nevezte be, s ezek közül négy arany, három pedig ezüst érmet nyert. a díjnyertes termékekből és minden másból is, megfelelő mennyiség kerül forgalomba a negyedik negyedévi csúcsgyártásban. /mti/

..-

bb 13. turi fazekasok munkái, honfoglalás kori ékszerek - mezőturon megnyílt a nagykunság harmadik muzeuma

vid j-lm ká

1962. szeptember 25.

szolnok megyében 8 honismereti szakkör gyűjti a városok, községek hagyatékait, az egyes korok jellemző dokumentumait. a mezőturi szakkör tagjainak kezdeményezésére nyílt meg a nagykunság harmadik muzeuma, amelyet egy gerendás menyezetű parasztszobában rendeztek be. a szolnoki damjanich jános muzeum segítségével a mezőturiak összegyűjtötték a turi fazekasipar emlékeit a honfoglalás kori ékszereket, az egykori vízi világ és pásztorélet emlékeit. megtalálhatók a gyűjteményben badár balázsnak, az egyik leghíresebb fazekas népművésznek munkái is.

a karcagi lenin tsz honismereti szakköre a termelőszövetkezeti mozgalom dokumentumait rendszerezi. a helyi muzeum számára összegyűjtötték a 12.000 holdas gazdaság történetének tárgyi emlékeit: az első közös barázdát húzó ekét, a régi szerszámokat, a foglalkozási ágak fejlődését bemutató felszereléseket. a kenderesi honismereti szakkör feldolgozta a község történetét, s összegyűjtötte a megye községeinek, városainak 400 pecsétjét. az abádszalókiak több mint 100 oldalas könyvben adták közre a nagy tiszamenti település földrajzi, gazdasági kialakulásának történetét. /mti/

..-

9.43/e

-10-

le

bb. 14. országszerte ifjúsági filmklubokat alakítanak - társas táncanfolyamok a kisz-szervezetekben

i/lv/rj sr

1962. szeptember 25.

a kisz-szervezetek a fővárosban, a vidéki nagyvárosokban és a falvakban országszerte ifjúsági filmklubokat alakítanak. az ifjúsági szövetség a tudományos ismeretterjesztő társulattal együttműködve ankétokat és vitákat rendez, ahol megbeszélik a látottakat, a tit előadói egy-egy film vetítése után részletesen ismertetik azt a kort és környezetet, ahol a cselekmény lejátszódik, így a fiataloknak alkalmuk lesz arra is, hogy társadalmi és történelmi ismeretekkel gyarapítsák tudásukat.

a fiataloknak a film mellett másik közkedvelt szórakozása a tánc. a fővárosban a kisz-szervezetek már a múltban is rendeztek különböző társastánc-versenyeket, de vidéken idegenkedtek ettől. sok esetben méltatlannak találták, hogy az ifjúsági szövetség ilyen kérdésekkel foglalkozzék, a kisz központi bizottságának kulturális osztálya, felhasználva a budapesti tapasztalatokat, most kidolgozza a társastánc-versenyek formáit. ennek alapján őszel és télen az alapszervezetekben tanfolyamokat szerveznek, ahol a fiatalok megtanulhatják a régi és a legmodernebb táncokat is. a tanfolyamokon nemcsak táncolni tanítják majd az ifjakat, hanem elsajátíthatják a társasélet különböző szabályait is.

a télen és kora tavasszal tangó, keringő, angol keringő, szving, rumba és csárdás számokból első ízben országos társastánc-bajnokságot rendeznek. a bajnokságok az alapszervezetekben kezdődnek, majd helyi, járási és megyei, budapesten kerületi vetélkedők lesznek. a megyei versenyek győztesei kerülnek be az országos döntőbe, amelyet valószínűleg a fővárosban tartanak meg. /mti/

..-

bb. 15. fokozottan segítik a szakkörök az ismeretterjesztést - filmkört, amatőrfilmszínházat szervez a tit

i/hi/gk/rj sr

1962. szeptember 25.

a tanácsok és a szakszervezetek felügyelete alá tartozó művelődési otthonokban országszerte több mint hatezer szakkör működik, körülbelül 200 000 résztvevővel. munkásságukkal hatásosan egészítik ki az iskolán kívüli oktatást és nevelést. tevékenységük összehangolására a tit már korábban bizottságot alakított, amelynek kezdeményezésére most fokozottan az ismeretterjesztés szolgálatába állítják a szakköröket.

/folyt. köv./  
9.55/e

- 11 -

le

bb. 15. / fokozottan segítik.....1. folyt./rj

elsősorban a munkásakadémiák előadásainak színesítésére használják fel a szakköröket. erre eddig is történtek kezdeményezések, ezeket most országosan kívánják folytatni. az ujitó-feltalálói szakkörök például bemutatják a legjobb munkamódszereket, a barkácsoló- modellező szakköröket új gépek és munkaeszközök mintapéldányainak elkészítésére kéri fel. a biológiai szakkörök tagjai gyűjteményes kiállításokkal, kísérletek bemutatásával készítik fel az előadásokra. a geológiai szakkörök különösen a bányászakadémiákon működnek közre eredményesen, például kőzet-, érc- és széngyűjtemények bemutatásával. a földrajzi szakkörök a környezet településtörténetéről készítenek kiállításokat, a csillagászati szakkörök távcsöves bemutatók rendezésével működnek közre. a művészeti szakkörök közül elsősorban az amatőrfilm-mozgalom támogatására a tit ismeretterjesztő filmkört hozott létre, amely a budapesti üzemi és területi művelődési otthonokban működő filmkörök munkáját segíti. ezenkívül megszervezi a tit amatőrfilmszínházát, amely októbertől kezdve havonta egyszer bemutatókat tart fővárosi és vidéki amatőrfilmesek számára./mti/

bb. 16. írók, művészek, egyetemi tanárok segítik a háziasszonyok kulturális nevelését - előadássorozatok a művészetről, színházról, zenéről

i/fe/rj sr

1962. szeptember 25.

a budapesti nőtanács mellett a napokban kulturális bizottság alakult, tagjai neves írók, művészek, egyetemi tanárok, művészeti szakemberek és ismert közéleti személyiségek.

az elmúlt években jól bevált nők akadémiái az idén speciális előadássorozatot indítanak a többi között a család, az otthon és a társadalom kérdéseiről, továbbá különböző művészeti ágazatokról. a feleségek iskoláin egészségügyi, lakásművészeti és művészeti alapismereteket szerezhetnek a háziasszonyok.

a november elején induló olvasómozgalom résztvevői januárban beszámolnak az olvasott művekről és ezzel egyidőben minden kerületben irodalmi estet rendeznek a helyi irodalmi színpadok segítségével. az olvasómozgalmat egészítik ki az írók és háziasszonyok találkozói. a továbbiakban csoportos színházlátogatásokat szerveznek és meghívják körükbe a rendezőt, a színészeket, hogy velük együtt vitassák meg a színházi élményt. művészettörténészek kíséretében keresik majd fel a fővárosi muzeumokat, képtárakat.

a budapesti nőtanács központi háziasszony klubja mellett ma már 16 kerületben működnek háziasszony klubok. a tervek szerint az év végéig mind a huszonkét kerületben megszervezik a háziasszonyok klubját és a nők akadémiáját.

/folyt. köv./  
10.00/lm

- 12 -

Se

bb. 16. / írók művészek.....1. folyt./rj

a budapesti nőtanács háziasszonyok klubjában az idén harmadszor indul meg az orosz, francia, angol és német nyelvoktatás. az idegen nyelvet tanulni vágyó háziasszonyok az idén oly nagy számban jelentkeztek, hogy néhány kerületben, így a 11. és 13. kerületben külön nyelvtanfolyamot is indítanak. a háziasszonyok közül mind többen jelentkeznek az általános és középiskola elvégzésére is. ezért az idén a 8. kerületben külön osztályt nyitottak háziasszonyok részére./mti/

..-

bb. 21. „diákmezőgazdászok”, ezer ifjusági szövetkezete - több mint 1800 holdon gazdálkodnak

i/vt/gk/rj sr

1962. szeptember 25.

négy esztendővel ezelőtt alakultak hazánkban az első ifjusági szövetkezetek. ma már mintegy 1000 falusi ifjusági szövetkezet működik az országban több, mint 42 000 taggal. a fiatalok - általános, illetve középiskolai diákok - több mint 1800 hold földön gazdálkodnak.

a múlt évben megjelent alapszabály értelmében az ifjusági szövetkezetekben nyulat, baromfit, galambot tenyésztnek. az átlag másfél holdon gazdálkodó kis szövetkezetek gondoskodnak az állatok etetéséhez szükséges takarmány-termesztéséről, s többféle növénykultúra - így bab, zöldség, aprómag, kukorica, árpa, cukorrépa termesztéssel is foglalkoznak. a fiatalok munkája szoros összhangban áll a gyakorlati oktatással. általános alapelv, hogy mind a takarmánytermesztést, mind a szántóföldi gazdálkodást a táj kulturájához a környezethez illesszék.

év végén - akárcsak a nagy termelőszövetkezetek - szabályos zárszámadást készítenek. a felosztható tiszta nyereség 10 százalékát a közös alaphoz teszik, s ezt évről-évre bővítik a többi pedig a tagok a végzett munka arányában kapják meg. a tapasztalatok szerint a jövedelem nagyobb felé kollektívan használják fel, rendszerint az uttörőcsapattal együtt, a pénzt könyvtárbővítésre, sportfelszerelések vásárlására, közös kirándulásokra fordítják. többhelyütt vettek már magnót, filmfelvevő gépet, pingpong asztalt, rög-labda felszerelést, televíziót is.

az ifjusági szövetkezetekbe tömörült diákok általában 2, legfeljebb 3 órát tölthetnek szabadidejükből a gazdaságban./mti/

..-

10.20/e

Se

- 13 -

bb 17. külön munkára fogták a villanyáramot csepelen

i sl/tr-lm vg

1962. szeptember 25.

a kohászati üzemekben még ma is az egyik legegészségte-  
nebb munka az olvasztó- és izzítókemencék tartalmának ki- és bera-  
kása. a kemencék kezelői az ajtó nyitáskor a nagy melegben és  
a gázzal teli levegőben rendkívül kedvezőtlen körülmények között  
dolgoznak. a csepeli fémmű anyagvizsgáló laboratóriumában most  
kidolgoztak egy módszert, amelynek segítségével jelentősebb beru-  
házások nélkül automatizálhatják a kemenceajtók nyitását, csuká-  
sát. a módszer két fő kelléke a darufülkébe épített adó és a keme-  
nceajtó közelében felszeelt vevőberendezés, továbbá egy mágnes-  
kapcsoló, amely a darufülkében lenyomott gomb jelére automatikusan  
működésbe hozza a kemenceajtót. a távvezérlésnek merőben új az  
a megoldása, hogy az adó- és a vevőberendezést nem kötik össze  
külön vezetékkel. az adóberendezésből utjára bocsátott impulzusok  
az üzem villanyvezeték-hálózatába kerülnek és a nagyfeszültségű  
áram közé vegyülve, majd onnan különválva jutnak a vevőberendezés-  
be. a kemenceajtót tehát távolról, a darufülkéből gombnyomással  
nyithatják, vagy csukhatják a módszer befejezése után.

az első ilyen drótnélküli távvezérlő-berendezést a csepeli  
acélmű durvahengerművében próbálták ki, mégpedig nagy sikerrel.  
rövidesen a végleges berendezést is itt szerelik fel, majd hasonló,  
a kemenceajtók irányítására alkalmas készülékeket helyeznek  
üzembe a gyár martin-csarnokában./mti/  
--

bb 18. nagyteljesítményű, kötőanyag nélküli brikettgyárat tervez-  
nek a mátra-aljai külfejtések lignitjére

i szf/gk-lm vg

1962. szeptember 25.

a szénbányászat vezetőit erősen foglalkoztatja, hogyan  
lássák el a lakosságot az igények növekedésének megfelelő mérték-  
ben jó minőségű háztartási tüzelőanyaggal. elsősorban azt vizs-  
gálják, hogy a következő években külszíni fejtéssel feltárandó  
lignitmezők szénből miképp lehet kötőanyag nélküli brikett  
készíteni. ebből a célból az elmúlt másfél évben toronyi és  
mátra-aljai lignitekkel kísérleteznek.

jelenleg is készül nálunk kisebb mennyiségű kötőanyag  
nélküli brikett a kiskapacitású hidasi brikettgyárban, de ez  
kevés a lakosság szélesebbkörű ellátására. a most befejezett ki-  
sérletek első szakasza azt igazolja, hogy a mátra-aljai lignitek  
alkalmasak a hidasihoz hasonló, nagymennyiségű kötőanyag nélküli  
brikett előállítására. a számításokból kiderült, hogy a kötőanyag  
nélküli mátrai lignitbrikett termelési költsége sokkal kevesebb,  
mint a mélyművelésből származó előállított kötőanyagéhoz  
/folyt. köv./  
10.25/e

bb 18. /nagyteljesítményű... folyt./-lm

a háztartási darabos szén termelése pedig 20 százalékkal kerül  
többe, nem beszélve arról, hogy az egyenletes szemnagyságu kötő-  
anyag nélküli brikett sokkal jobban kezelhető és jobb hatásfoku  
tüzelő, mint a darabos szén. levegőmérgező füstje is sokkal keve-  
sebb. jelenleg 500.000-600.000 tonna kötőanyag nélküli brikettet  
importálunk évente. ha ezt a mennyiséget itthon állítjuk elő,  
körülbelül 20 millió forintot és rengeteg devizát takaríthatunk  
meg minden évben.

a kísérletek és a számítások alapján a nehézipari minisz-  
tériumban megállapították, hogy egy új, nagykapacitású, kötőanyag  
nélküli brikettgyár alapításának megvannak a műszaki és gazda-  
sági feltételei, célszerű tehát a következő években bővülő és  
feltárandó mátrai külfejtésekre nagykapacitású, kötőanyag nélküli  
brikettgyárat telepíteni. a bányászati tervező intézetet megbiz-  
ták, készítsen tervtanulmányt a mátrai lignitekre építendő kötő-  
anyag nélküli brikettgyárra. ezzel egyidejűleg hidason tovább  
folytatják a laboratóriumi, félüzemi és üzemi kísérleteket a mátrai  
brikettgyártási technológiájának kialakítására, elsősorban a szem-  
cseelosztás és a nedvességtartalom meghatározása céljából./mti/  
--

bb 20. új módszer a bekötőutak építésénél - a cementes talaj-  
stabilizáció

vid ká-lm ká

1962. szeptember 25.

a debreceni új központi majorhoz két kilométer hosszú  
bekötőutat építenek a nagylétei aranykalász termelőszövet-  
kezet tagjai. a kivitelező debreceni közuti üzemi vállalat dol-  
gozói a bekötőút-építésénél új módszert alkalmaznak. ennek lényege,  
hogy az alapot nem kőből készítik, hanem cementes talajstabilizá-  
cióval. a talajt az uttest teljes szélességében 20-25 centiméter  
mélyen felszántják, porhanyósítják, majd négyzetméterenként 25  
kilogramm cementet kevernek a fellazított talajba, anélkül, hogy  
a földet eredeti helyéről kiemelnék. ezután a nedves talajbetont  
gumihengerrel tömitik. az így elkészült alapra hét centiméter vas-  
tagon zuzott követet terítenek, s ezt bitumenborítással fedik fel.  
az új eljárással készült út kivitelezése lényegesen olcsóbb és  
gyorsabb, kevesebb kőre és cementre van szükség.

a munkálatokat a nagylétei tsz nagyteljesítményű mezőgaz-  
dasági gépeinek alkalmazásával is gyorsítják, hogy az ősszel  
betakarított terményeket már az új bekötőuton szállíthassák a  
gazdaság központjába./mti/  
--

10.30/e

le

bb 19. újabb üzemeket kapcsolnak a távfűtőhálózatba - 250.000 tonna széntartalék a gyártelepeken - október 1-ig rendbehozzák a kazánokat és az épületeket - felkészült a télre a kohó- és gépipar

i re/sl-tr-lm ki

1962. szeptember 25.

a kohó- és gépipar energetikai szakemberei ezekben a hetekben a téli felkészülés jegyében végzik munkájukat. helyesebben éves terveik sikeres befejezésén dolgoznak, mert az idén külön téli felkészülési tervük már nincs. a téli előkészületek is szervesen beleilleszkednek éves tervükbe. a tavaszi hónapoktól tervszerűen javítják, karbantartják a kazánokat. az ablakok, ajtók javítását is már a nyáron megkezdték. a legutóbbi ellenőrzések alkalmával a minisztérium illetékes vezetői megállapították, hogy október elsejére mindenütt rendben lesznek a kazánok, a radiátorok, a legtöbb helyen már az ajtók, ablakok szigetelése is elkészült.

az üzemek téli tüzelőellátásáról is időben gondoskodtak. jelenleg körülbelül 250.000 tonnányi széntartalék van a gyárak birtokában, ami azt jelenti, hogy a téli szállítási zavarok esetén utánpótlás nélkül is a legtöbb üzem legalább 2-3 hétig tud fűteni. a legnagyobb szénkészleteket éppen a bányáktól távolos üzemekben gyűjtötték, mert az esetleges szállítási nehézségek mindenekelőtt ezeknek az üzemeknek az ellátását érintik. gondoskodtak, arról is, hogy minden üzem a kazán jellegének, határfokának legmegfelelőbb minőségű szenet kapja. ezért ugynevezett célbánya rendszert alakítottak ki, ami azt jelenti, hogy egyes vállalatok mindig ugyanattól a bányától, ugyanazt a minőségű szenet kapják.

bányáink jelenleg bőségesen ki tudják elégíteni az igényeket, mégis hatékony intézkedéseket tettek a legmesszebbmenő takarékosagra. egyre több olyan energiát hasznosítanak, mint a füstgáz és az ugynevezett hulladék hő, ami eddig a gyárak kéményein eltávozott. diógyőrött, ózdon, dunaujvárosban, csepelen és több más kohászati üzemben különleges berendezéseket szereltek fel, amelyekkel visszanyerik és fűtésre alkalmassá teszik az eddig „füstbement”, energiát. a lőrinci hengerműben például egy ilyen berendezés segítségével olyan sok gőzt és melegvizet nyernek, hogy az idén már a szomszédos iskola, továbbá a lőrinci vattagyár fűtésére is vállalkozhattak. a hőhasznosító berendezések rendszerét tovább bővítik és a második öt éves terv végére az említett módszerrel évente mintegy félmillió tonna szenet takarítanak meg.

a fokozott takarékoság jegyében alakítják ki országsszerte a hőközpontokat is, amelyek egész gyártómböket látnak el gőzzel, forróvizzel. már az elmúlt években több gépipari üzemet bekapcsoltak a távfűtő hálózatba és még a tél beállta előtt távfűtést kap a villamosgép- és kábelgyár, a vörös csillag traktorgyár, a kábel- és műanyaggyár, a zománcipari művek budafoki gyáregysége, a vidéki vállalatok közül pedig a kisalföldi gépgyár, továbbá a kábel- és sodronykötélgár szegedi telepe./mti/

10.40/lm

- 16 -

bb 22. prágában is bemutatják az „európa elrablása”, című musical comedy-t

vid fm/n-lm fm

1962. szeptember 25.

az „európa elrablása”, című musical comedy-t - amelynek szövegét gosztonyi jános, zenéjét kincses józsef írta - prágában is bemutatják. a darabot, amelyben a balett és a zene dominál, - először pécsen, majd zalaegerszegen és kaposváron játszották, a nyáron pedig bemutatta a budapesti petőfi színház is.

a darab szövegét és kottáját német, lengyel és csehszlovák színházak is megkérték. a prágai musical színház hamarosan műsorára tüzi a darabot./mti/

bb 23. egy képeslevelezőlap utja sopronból - a bagdadon át zalába

vid fm/n-lm fm

1962. szeptember 25.

tantalics béla lenti lakos a nyár elején sopronban töltötte szabadságát, s onnan képeslapokat küldött ismerőseinek. az egyik üdvözlőlappal, - amelyet a zala megyei bagladon élő rokonainak küldött, - alaposan megráfalta a posta: a napokban több mint háromhónapos késéssel érkezett meg a címzetthez. egyik postaalkalmazott tévedésből a kis zalai falu helyett irak fővárosába, bagdadba irányította az üdvözlőt. a nyár elején feladott képeslevelezőlap különböző nyelvű autogramokkal gazdagon ellátva érkezett meg bagladra./mti/

bb 28. felkészülten várja az új termést a karcagi rizshántoló

vid j-lm ká

1962. szeptember 25.

az alföld legnagyobb rizsfeldolgozó üze me, a karcagi hántoló malom felkészülten várja az új termés érkezését. a szokásosnál korábban befejezték a karbantartási munkálatokat. elkészült a 80 méteres szállító szalag rekonstrukciója és több gép felújítása. a termés megfelelő tárolására befejezték a 200 vagonos készáruraktár építését. az üzemben negyed év alatt mintegy 1300 vagon rizst hántolnak. az aratás megyszerte megkezdődött, és előrelátó hatólag szeptember végén érkezik az új termés az üzembe./mti/

10.50/e

- 17 -

l

bb 24. a kongresszusi versenyben 160 millió forint értékű import-anyagot takarítanak meg vagy helyettesítenek a kohó- és gépipari üzemek

i sl/sze-lm vg

1962. szeptember 25.

a kohó- és gépiparban szervezett mozgalom alakult ki az anyaggazdálkodás javítására, elsősorban a tőkés országokból származó termékek egyrészének megtakarítására, helyettesítésére. három év óta minden esztendőben több mint százmillió forint értékű importtól mentesítik az országot különféle takarékossági intézkedésekkel, s az idén újabb területeken vizsgálták felül az anyaggazdálkodást. úgy találták, hogy még mindig sok anyagot, félkészárut vásárolunk feleslegesen külföldről drága valutáért. az eddigi számítások szerint bizonyos műszaki intézkedésekkel és a rendelések átcsoportosításával az idén 160 millió forint értékű import-anyagot takarítanak meg vagy helyettesítenek a kohó- és gépiparban. ez a szám azonban valószínűleg növekszik, mert a gépiparról szóló párthatározat megjelenése óta újabb tervek, javaslatok készültek az importanyagok felhasználásának csökkentésére.

molnár endre, a kgm osztályvezetője elmondotta, hogy a takarékossági tervek nem annyira a külföldről származó nyersanyagokra, hanem mindenekelőtt a félkészgyártmányokra, alkatrészekre vonatkoznak, mert az ilyen külföldi cikkek a legköltségesebbek. az erre a célra alakult importbizottság mélyen elemző munkával vizsgál meg minden takarékossági javaslatot és az eddig külföldről behozott cikkek hazai gyártását csak abban az esetben engedélyezhetik, ha az általában gazdaságos. szó sincs tehát arról, hogy olyan alkatrészek gyártását is magunkra vállaljuk, amelyekből évente talán csak néhány példányra van szükség. az elfogadott tervek végrehajtása viszont igen jelentékeny kiadásoktól mentesíti az országot. az akkumulátorgyár például olyan módszert vezetett be, amely lehetővé teszi, hogy az idén husz tonnával kevesebb japánból származó ugynevezett barna követ használjanak fel a szárzalelemek gyártásához, s ezzel félmillió forint értékű devizát megtakarítanak. figyelemreméltó az a javaslatuk is, hogy ennek a viszonylag drága nyersanyagnak az importját fokozatosan teljesen szüntessük meg és megfelelő dúsítási módszerrel itthon az urkúti mangánbányában állítsuk elő. az ipari műszergyár budapesti gyáregysége a magnetofonmotorok gyártásának bevezetésével tesz feleslegessé jelentékeny nyugati importot. a győri szerszámgépgyár eddig külföldről vásárolt szervókormányokkal látja el az autó- és traktoripari üzemeket, míg a magyar acélárugyár olyan befogószerkezetek gyártását veszi át, amit eddig ugyancsak tőkés országoktól vásároltunk. még hosszan lehetne sorolni az importot helyettesítő új magyar gyártmányokat, de jelentékeny azoknak a cikkeknek a listája is, amelyekkel a nyugati cégek helyett a jövőben a kgst-hez tartozó országok látnak el bennünket. a gyártás és az import átcsoportosítása nem kis feladat, ezért ebbe a fontos munkába a vasas szakszervezet is bekapcsolódott. a következő hetekben az iparigazgatóságok kollégiumai is megvizsgálják az importtakarékosság helyzetét, s intézkednek, hogy a takarékossági tervek végrehajtásakor se legyen semmi zökkenő az üzemek munkájában./mti/

10.55 rj

- 18 -

Se

bb. 25. fegyelmi bizottságok alakultak az építő- és építőanyagipari munkásszállásokon

i/sb/tr/rj vg

1962. szeptember 25.

az építő- és építőanyagipar sokezer dolgozónak ad helyet nagy munkásszállásokon. a szépen berendezett hálószobák, társalgók és különböző kulturális és szociális helyiségek rendjének megvédésével, a lakóközösségek szocialista együttélési szabályainak érvényesítésével eddig a szállásbizottságok és a szobabizalmiak foglalkoztak. az építésügyi, a közlekedés- és postaügyi minisztérium valamint az építők szakszervezete elnökségének közös határozatára azonban a százszemélyesnél nagyobb munkásszállásokon fegyelmi bizottságokat választottak a dolgozók. így az országban mintegy 150 munkásszállás alakította meg a fegyelmi bizottságot, amely felelősségre vonja majd a szállásrend megbontóit, a társadalmi tulajdon megsértőit és a szocialista együttélés rendzavaróit. a lakóközösség érdekeit sértő kisebb ügyekben fegyelmi határozatok alapján szóban és írásban figyelmeztetik, vagy megrójják a hanyagokat, de ezek az „ügyfelek”, 8 napon belül a szállásbizottságoknál fellebbezhetnek a határozat ellen. súlyosabb esetekben a fegyelmi bizottság javaslatot tehet a lakót alkalmazó vállalat igazgatójának és a szakszervezeti bizottságnak, hogy küldje el a szállásról a nótórius rendbontólt. /mti/

.-

bb. 26. az idén tovább javult a bács megyei falvak ivóvizellátása

vid/fm/n/rj fm

1962. szeptember 25.

a falvak ivóvizellátásának javítása tervszerűen halad bács megyében: a helyi tanácsok évről-évre milliókat költenek új kutak furására, valamint a vízvezetékhalózat korszerűsítésére, bővítésére. a községfejlesztési alapból az idén ismét hat mélyfurású ivókut készült el a megye községeiben, több helyen pedig most furják a kutakat. nemrég kezdték meg a vízművek építését, illetve a vízvezetékhalózat bővítését solton, dunavecscén, hartán, jánosalmán, pálmónostorán, alpáron és kiskunhalason.

a kalocsai járás hat dunamenti községében regionális vízmű építéséhez kezdtek az idén, s ezzel jövőre a járás valamennyi községében kielégítő lesz az ivóvizellátás. a dunavecsei járás községeinek több mint felében jövőre végeznek a vízműépítéssel. a járás székhelyén a kiszisták pártkongresszus tiszteletére gyorsítják a vízvezetékhalózat építését./mti/

11.00/lm

-19-

Se

bb 29. ujitással hatszáznegyvenezer forint értékű importanyag megtakarítás

vid te-lm ki

1962. szeptember 25.

mertusz istván és munkatársai, a lenin kohászati művek acélművének dolgozói a mangán ötvöztetésű acélfajtáknál a drágább ötvözők helyett olcsóbb, de egyébként a célnak megfelelő anyag használatát javasolták. indítványukat elfogadták és tavaly óta javaslatuk szerinti technológiával készítik ezeket az acélokat. ezzel egy év alatt, az utólagos megállapítás szerint, több mint 640.000 forint értékű importanyagot takarítottak meg. az értékes ujitást több mint 12.000 forinttal jutalmazták./mti/

bb 30. ősszel is hordható ingkabátok, gyermek fürdőköpenyek készülnek a békéscsabai ruhagyárban

vid te-lm ki

1962. szeptember 25.

a békéscsabai ruhagyárban ősszel is viselhető, újfajta férfi ingkabátok varrását kezdték meg. október közepéig 20.000 ilyen háromzsebes ingkabátot készítenek. az utolsó negyedévben megkezdik a gyermek és bakfis fürdőköpenyek varrását is./mti/

bb 31. munkásakadémiák, műsoros estek a martfői tiszai cipőgyár dolgozói számára

vid fm/n-lm fm

1962. szeptember 25.

a martfői tiszai cipőgyár művelődési háza gazdag programot dolgozott ki a környező falvakból bejáró mintegy háromezer munkás általános és szakmai műveltségének növelésére és szórakoztatására. tiszaföldváron és rákóczi falván, valamint martfűn munkásakadémiát indítanak. az előadásokra eddig már ötszázán jelentették be részvételüket. a művelődési ház több mint száztagú öntevékeny művészgardája, irodalmi színpada, fuvós- és tánczene-kara, bábegyüttese a környék tiz községét, - többek között szandaszőlőst, kengyelt, kunszentmárton, tiszaföldvárt - látogatja rendszeresen, és faluesteken szórakoztatja a munkásokat, valamint a szövetkezeti gazdákat. az ifjúsági színpad a középiskolákban, a bábjátékos csoport az általános iskolákban rendez előadásokat. a télen többször munkás-paraszt találkozókat, amelyre meghívják a cibakházi vörös csillag termelőszövetkezet tagjait. az ismeretterjesztő brigádok a községekben vitaesteket rendeznek az időszerű kérdésekről./mti/

11.10/Lm

-20-

le

bb 32. ezer társadalmi munkás vesz részt a tanácsok államigazgatási munkájában - csökkent a fellebbezések, jogorvoslatok száma szolnok megyében

vid fm/n-lm fm

1962. szeptember 25.

szolnok megye városaiban és falvaiban számos társadalmi aktivista segíti a tanácsok sokrétű államigazgatási munkáját. a tanácsstagokon kívül jelenleg már mintegy ezer köztisztviselőben álló ember vesz részt rendszeresen a szabálysértési, birtok-, szociálpolitikai ügyek intézésében, a tartási viszonyok ellenőrzésében és a különböző felügyeleti vizsgálatokban. a tanácsai ügycsoportok áprilistól augusztus végéig 4327 ügyben intézkedtek a társadalmi erők segítségével. a karcagon, jászberényben, cibakházán, és a megye több más helységében szerzett tapasztalatok azt mutatják, hogy az aktivisták közreműködésével megtartott tárgyalásokon reális határozatok, döntések születnek. az elmúlt év azonos időszakához viszonyítva például ötvennel csökkent a fellebbezések, jogorvoslatok száma.

a társadalmi erők az ügycsoportok munkáján kívül a közügyek, a mezőgazdasági feladatok intézését is segítik. határjáró brigádjaik például a csorbai állami gazdaságban és több más nagyüzemben megvizsgálták a kukoricamoly és a herefojtó aranka kártételét. javaslatokat tettek a védekezés kiszélesítésére, ahol pedig mulasztást tapasztaltak, ott felhívták erre az illetékes vezetők figyelmét./mti/

bb 33. lakásberendezési kiállítások a borsodi falvakban

vid fm/n-lm fm

1962. szeptember 25.

borsod megye városaiban és községeiben évente több ezer lakás épül. az új otthonok kényelmes, izléses berendezéséhez segítséget, tanácsot, kíván adni a tanács művelődésügyi osztálya, a kisz-bizottság és a nőtanács. elhatározták, hogy járásonként 4-5 községben, valamint a városok új lakótelepein lakásberendezési kiállításokat nyitnak. ezeken bemutatják, hogy az új lakások méreteinek megfelelően hogyan helyezhetik el a legtetszetősebben a korszerű butorokat és az új otthonokat milyen képzőművészeti és iparművészeti tárgyakkal díszíthetik. az első ilyen falusi kiállítást az őszi hónapokban erdőbénye községben tartják meg./mti/

11.15/Lm

- 21 -

le

bb 27. 27. tizenhárom bemutató a kaposvári színház műsortervében -  
hatezer bérlettulajdonos somogyban

vid/fm/n/rj fm

1962. szeptember 25.

sallos gábor, a kaposvári csiky gergely színház igazgatója az ideai műsortervről nyilatkozott az mti munkatársának:

- az új évadban tizenhárom darabot mutatunk be, - mondotta. - magyarországon először nálunk kerül színre robert merlen: „korinthosban többé nem hal meg senki”, című szatirikus drámája, amelynek eszmei mondanivalója: harcolni kell az ellen a társadalmi rendszer ellen, amely lehetővé teszi embernek ember által való elnyomását. a következő darab, stein drámája: az „óceán”, amely azt mutatja be, hogyan választódnak ki az igaz, becsületes emberek a békéért a társadalom fejlődéséért vívott harcban.

műsortervünkben szerepel továbbá egy francia szerző zenés szatirikus komédiája, és baróti-várkonyi mai témájú zenés vígjátéka, a „hétvégi milliomos”, felújításra kerül lehár: „a mosoly ország”, című nagyoperettje. az évadot shakespeare: szentivánéji álom című mesejátékával zárjuk.

- nagy gonddal összeállított műsortervünket széles körben ismertettük, s részben ennek eredményeként a mostani évadban a bérlettulajdonosok száma eléri a hatezret. a falusiak számára az idén is szervezünk színházi különvonatokat. így fonyódról, buzsaokról, somogyvárról és még sok más faluból jöhetnek majd előadásokra a dolgozók. a termelőszövetkezetek kulturális alapjukból 600 bérletet váltottak, amelyekkel a legjobb dolgozókat jutalmazzák./mti/

--

bb. 38. őszállat-maradványokat találtak sőjtörön

vid/fm/n/rj fm

1962. szeptember 25.

a zala megyei sőjtör községben építkezés közben néhány méterre a földfelszín alatt őszállatmaradványokat találtak. a zalaegerszegi göcseji muzeum szakembereinek megállapítása szerint azon a területen valószínűleg őszállattemető van, vagyis valamilyen természeti katasztrófa következtében több hatalmas-testű őszállat ott pusztult el. jelenleg a községbeli helytörténeti kiállításon látathatók a felszínre került hatalmas csontok, később pedig a zalaegerszegi göcseji muzeumba kerülnek.

--

11.28/e

- 22 -

le

bb. 36. vasvázás raktárok ötven százalék anyagmegtakarítással

vid/gg/e ki

1962. szeptember 25.

a dunai vasmű általános lakatosüzemében szeptember elején olcsó, vasvázás raktárok gyártását kezdték meg a főváros részére. a raktárok vasvázát a vastag idomacél helyett vékonyabb, hajlitott szelvényekből szerelik össze. így ugyanolyan szilárdságú raktár építéséhez ötven százalékkal kevesebb acélra van szükség, mint a régi módszer szerinti gyártáshoz. a hajlitott szelvényes gyártásnál a kézi hegesztést gyorsabb és gazdaságosabb vonalhegesztéssel váltották fel. egy-egy vasvázás raktár alapterülete 360 négyzetméter.

az első öt ilyen raktár most készült el. az év végéig még huszonötöt készítenek.

a vasvázás raktárakat a peremkerületekben állítják fel./mti/

--

bb. 37. pedagógus-előképzés négy borsodi gimnáziumban

vid/fm/n/e fm

1962. szeptember 25.

a borsod megyei tanács művelődési osztálya az idén fokozott gondot fordít arra, hogy a pedagógus pályát választó fiatalok már a gimnáziumban megfelelő előképzésben részesüljenek. ennek érdekében - ebben az évben először - a sárospataki, a tokaji, a sátoraljaujhelyi és a szerencsi gimnáziumok negyedikes tanulóirészére - akik életcéljuknak a nevelői pályát választják - pedagógiai öt plusz egyes osztályt szerveztek. a pedagógus-előképzésre a négy gimnáziumból 60 fiatal jelentkezett. ezek a kitűnő, jeles és jórendű tanulók a hét egy napján a sárospataki és a szerencsi gimnáziumban, kiváló szakemberek irányításával, elméleti és gyakorlati képzésen vesznek részt./mti/

--

bb. 39. dr. dési frigyés tanszékvezető egyetemi tanár,

j/e cz

1962. szeptember 25.

az országos meteorológiai intézet igazgatója kedd reggel belgrádba utazott, ahol a belgrádi meteorológiai és csillagászati obszervatórium 75 éves jubileuma alkalmából rendezett tudományos konferencián előadást tart a numerikus előrejelzés néhány kérdéséről./mti/

--

11.40/e

- 23 -

le

bb. 34. egy kilós burgonyák a mándoki homokon  
vid/j/rj ká 1962. szeptember 24.

a mándoki új élet termelészövetkezet tagjai földjüknek csaknem egynegyedén termelnek kisvárdai nemesítésű, nagy terméshozamu burgonyafajtákat. a rendkívül száraz nyár nem kedvezett a burgonyának, s hogy a mostoha időjárás ne okozzon kiesést, nagy adagokban kiszórt műtrágyákkal „kondicionálták”, homokos földjeiket. a gondoskodást meghálálta a vetemény: a félezer holdnyi területről átlagosan 70-80 mázsa burgonyát takarítanak be holdanként, már mintegy

25 000 mázsa burgonyát prizmáztak a központi üzemegységben. egy 20 holdas táblán, ahol kisvárdai rózsafajtát termesztettek, bőgre nagyságu burgonyákat szántottak ki a gépek. igen sok gumónak a súlya elérte az egy kilót.

a burgonyaszedés egyébként az esők után megszerte meggyorsult. négyszáz nagy teljesítményű szedőgéppel és csaknem 20, német gyártmányu burgonyakombájnnal gyűjtik be a termést a nagyüzemekben. a szövetkezeti tagok közül mintegy hatvanezren nyújtott munkaidőben, kora hajnaltól késő estig dolgoznak a burgonyaföldeken. eddig 40 000 holdról takarították be a burgonyát szabolcsban./mti/

-. -

bb. 35. háromszázötven „halálraitélt”, acél süveggerendát mentettek meg oroszlányon - félmillió forint megtakarítás

vid/te/rj ki 1962. szeptember 25.

oroszlányon elsőként három évvel ezelőtt a 16-os aknában alkalmaztak fém biztosítószerkezeteket. ezek jórészt azóta is használják. a főtét alátámasztó fém süveggerendákat azonban - mivel nagy nyomásnak vannak kitéve - sűrűn, havonta egyszer javították. a sok meleg edzéstől kimerült az anyag, meghajlott és már ki akarták selejtezni. sztruhár istván, pataki sándor, sárosi györgy és mráz lászló, a központi műhely dolgozói azonban ötletes ujitással meghosszabbították a süveggerendák életét. olyan merevítőlemezeket szereltek fel, amelyekkel megakadályozták az elhajlást és jelentősen növelték a gerendák teherbíróképességét. négyhónap alatt, mindössze 17 000 forint költséggel, a 16-os aknában mind a 350 gerendát átalakították. így ezek a biztosító szerkezetek még legkevesebb két esztendeig használhatók. az ötletes ujitással csaknem félmillió forintot takarítottak meg./mti/

-. -

12.00/ü.ü.

- 24 -

*mti*

bb 40. nemzetközi tudományos értekezleten tárgyalják meg a cukorrépanemesítés újabb eredményeit - tíz százalékos hozamnövekedést érnek el a magyar poliploid fajták alkalmazásával

t cs/j-lm ká

1962. szeptember 25.

budapesten, a mezőgazdasági dokumentációs központ nagytermében kedden kétnapos nemzetközi tudományos értekezlet kezdődött a cukorrépa-nemesítés újabb kutatási eredményeinek megvitatására. az illetékes hazai kutató intézetek képviselőin, a cukorrépa-termelését és feldolgozását irányító szakembereken kívül küldöttség érkezett bulgáriából, csehszlovákiából, a német demokratikus köztársaságból, lengyelországból, romániából és a szovjetunióból. dr. soós gábor, a földművelésügyi minisztérium szakoktatási és kísérletügyi főigazgatóságának vezetője nyitotta meg a tanácskozást. elmondotta, hogy a cukorfogyasztás gyors növekedése világszerte előtérbe helyezte a cukorrépa-nemesítés, a korszerű termelés és feldolgozás problémáit. a hozamnövelés mellett mindinkább a minőség, vagyis az egységnyi területről nyert répa cukortartalmának növelésén dolgoznak a kutatók. s ebben rendkívül nagy szerepe van a heterózishatás kihasználásának, a poliploid cukorrépa-fajták széleskörű alkalmazásának, valamint a korszerű vetőmag-termesztésnek. a magyar kutatók több évtizedes kísérletei során előállított beta-poli 1. és a beta-poli 3. fajta a korábbi szokványfajtákhoz képest 10 százalékkal ad nagyobb termést egyébként azonos termelési viszonyok mellett. ez a többlet máris busásan visszatérítette a kutatásra fordított költségeket. a kgst-országok cukorrépa-nemesítő szakemberei munkájuk összehangolásával a tapasztalataik kicserélésével és a további feladatok megosztásával igen nagy mértékben kihasználatlan tartalékokat tárhatnak fel a nemesítésben s a termelésben egyaránt.

a bevezető előadást követően a legkiválóbb hazai- és külföldi kutatók, gyakorlati szakemberek számoltak be eredményeikről, egyben javaslatokat tettek a legjobban bevált kísérleti és termesztési módszerek széleskörű elterjesztésére. a kétnapos előadás-sorozat után a tanácskozás résztvevői csütörtökön megtekintik a sopronhorpácsi mezőgazdasági kutató intézetet és az intézet kísérleti telepeit./mti/

--- --

bb 41. erdei lászlóné

i -lm hk

1962. szeptember 25.

a magyar nők országos tanácsának elnöke kedden reggel kubába utazott, ahol a magyar nők és a nemzetközi demokratikus nőszövetség képviselőitében részt vesz a kubai nőszervezet szeptember 27-én kezdődő első kongresszusán./mti/

-. -

12.20/e

- 25 -

*mti*

bb 42. megállapították a téli alma fogyasztói árát

in/j-lm ká

1962. szeptember 25.

a nagyvásártelapre és a 9. kerületi hámán kató téri piacra kedden 47 vagon- és 66 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 14 vagon burgonya, 9 vagon zöld- és fehér paprika, 7 vagon káposztaféle, 5 vagon paradicsom és 10 vagon különféle gyümölcs.

megállapították a téli alma fogyasztói árát. a piros-fajtákat osztályozva különként 4.50-7, a fehér fajtákat 3.20-5 forintért hozták forgalomba. a körtét különként 2.60-5.20 forintért, az osztályozott őszibarackot 3.20-10.60 forintért árusították. megjelent a piacon a hordós paprikasaláta, ára különként 6.60 forint./mti/

..

bb 43. időjárásjelentés

tm-lm

1962. szeptember 25.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 25-én, kedden 13 órakor

erősödő nappali felmelegedés

európában tovább tart a túlnyomóan száraz, hűvös felhős időjárás. esős időt ma reggel csak spanyol-, és olaszország néhány helyéről, a balkánról és a fekete tenger nyugati partvidékéről jelentettek. hazánkban tegnap felhőátvonulások voltak, több helyen esővel. mátészalkán zivatarral és jégesővel. a csapadék mennyisége csak néhány helyen érte el az 1-5 millimétert, az esetek többségében egy milliméter alatt. a délkeleti országhatár közelében egész napon át borult volt az ég. a keleti országrész egyéb vidékein a nap általában 1-4, a dunántúlon 3-6, a fővárosban 7 órán át sütött. a hőmérséklet a nap folyamán 13-17 fokig emelkedett, ma hajnalban a nyugati és az északi országhatár közelében 0-4, máshol 4-8 fokig süllyedt. a dunántúli néhány helyéről gyenge talajmenti fagyot jelentettek. ma délelőtt általában gyengén felhős, száraz volt az idő, csak a dunántúli egy részén maradt tetemes mennyiségű felhőzet. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 11.7 fok volt, 3.4 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: kisebb felhőátvonulások, legfeljebb délen néhány helyen kevés esővel. mérsékelt, időnként élénkebb keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-7, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 18-22 fok között.

a duna vízállása ma regge 175 centiméter.mti/

13.30rj

14.45

26

le

bb 45. a műszaki brigádok frontáttörése a szocialista brigádmozgalomban - 31.000 brigád küzd a szocialista címért - a szot elnökségének sajtótájékoztatója a kongresszusi versenyről

ttz/sze-lm l

1962. szeptember 25.

kedden délelőtt a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége sajtótájékoztatót tartott a szot székházában. varga györgy, a szot titkára tájékoztatta az újságírókat a 8. pártkongresszus tiszteletére kezdeményezett munkaversennyel kapcsolatos tapasztalatokról.

elmondotta többek között, hogy már az év eleje, de különösen a kongresszusi versenymegindulása óta szorosabbá vált a műszaki és gazdasági vezetők és a fizikai dolgozók együttműködése. nőtt a komplex brigádok száma és az egymással kooperáló vállalatok között a vállalások tekintetében is javult az együttműködés. ma már csupán a budapesti vasas üzemekben 440, az építésügyi

minisztérium tervező vállalatainál pedig 196, műszakiakból álló brigád küzd a szocialista címért. kisebb viszont az előrehaladás a termelési tanácskozásokon a dolgozók által előterjesztett javaslatok hasznosítása tekintetében.

problémák vannak helyenként a verseny eredményeinek értékelése körül. az egyik építőipari vállalat például matematikai képlet segítségével határozza meg a verseny állását. maga a képlet igen szellemes, csak éppen az érdekeltek számára nem ad világos, könnyen áttekinthető képet a mindenkor helyzetről. másutt viszont a versenyzőktől - helytelenül - csak olyan vállalatokat fogadtak el, amelyeknek értéke forintban is kifejezhető.

az egyes versenyformák közül nagyon szépen fejlődött a szocialista brigádmozgalom - mondotta varga györgy. - ma már a termelészövetkezetek nem számítva több mint 400.000 dolgozó vesz részt az új típusú brigádok munkájában. augusztus végén 31.000 brigád küzdött a szocialista címért, 9.000-rel több mint tavasszal, a szocialista brigádok száma pedig a tavaszi 7.000-ról 9.000-re nőtt. fellendült a szocialista műhely, üzem, vállalat, stb. címért folyó versengés is. ma már 300 üzem, vállalat, stb. vesz részt ebben a mozgalomban, közülük több mint 200 a fővárosban.

sajnálatos viszont, hogy továbbra is háttérben van az egyéni verseny, pedig ez az alapja az összes többi versenyformának. ennek a következménye az, hogy már hosszabb idő óta nem merítik ki a kiváló dolgozó oklevél és cím adományozására rendelkezésre álló keretet.

/folyt. köv./

14.00rj

14.45

- 27 -

le

bb 45. /a műszaki brigádok... folyt./ - Lm

fontos lenne nagyobb mértékben ráirányítani a versenyzők figyelmét a vállalatok és üzemek munka- és üzemszervezési kérdéseire is. ez lenne az egyik legjobb eszköz a hővégi hajrá, az ezzel kapcsolatos túlóratultergés elleni küzdelemben. mindenestre megállapítható, - fejezte be tájékoztatóját varga györgy - hogy a kongresszusi versenyre az eredmények a jellemzők, az elkövetkező időben azonban még jobban kell dolgozni, mert ezzel alapozzuk meg a jövő esztendő eredményeit és megteremtjük a kongresszusi irányelvek megvalósításának és a reáljövedelmek további emelésének feltételeit.

ezután varga györgy az újságírók kérdéseire válaszolt.  
/mti/

bb 46. sárvárott megkezdődött a nyugat-dunántuli cukorrépatermés feldolgozása

vid te - Lm sl

1962. szeptember 25.

a sárvári cukorgyárban kedden reggel megkezdődött nyugat-dunántul idei répatermésének feldolgozása, vas, veszprém, és zala megye 40 átvevőállomásáról most már folyamatosan szállítják a répát, amelyből naponta 200-210 vagonnal dolgoznak fel, az idén mintegy 22.000 vagon répából készítenek cukrot és előreláthatólag január 10-ig éjjel-nappal tart a gyárban a munka. a gyárat az új idény megkezdése előtt korszerűsítették, az eddig nehéz fizikai munkát igénylő feladatokat most a gépek végzik, a cukrot automata és félautomata centrifugák segítségével gyártják. /mti/

bb 47. a szerkesztőségek figyelmébe!

helyreigazítás:

1962. szeptember 25.

1962. szeptember 24-i kiadásunk bb 48-as sz. kitüntetések című hírünk technikai hiba folytán félreérthető, ezért helyreigazítjuk:  
te vm - Lm hk

kitüntetések:

a népköztársaság elnöki tanácsa több évtizedes művészi tevékenysége elismerésül ascher oszkár kossuth-díjas színművészek, a magyar népköztársaság kiváló művészeinek, az állami déryné színház igazgatójának; pedagógiai, valamint művészi tevékenysége elismerésül, kósa györgynek, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanárának nyugalomba vonulása alkalmából, papp gyula festőművészek 1961-ben

rendezett nagyszerű önálló kiállítása, valamint eddigi művészi munkássága elismerésül a munka érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetését eket dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese és szecsődi lászló, az mszmp központi bizottságának osztályvezető helyettese. /mti/

14. 00 / Lm

bb. 44. négyszáz millió facsemetét ültetnek el ősszel és a jövő tavasszal - megbeszélés az új erdősítések és fásítások előkészítéséről

1962. szeptember 25.

i/só/tm/rj ká

a technika házában az országos erdészeti egyesület előadó helyiségében kedden háromnapos értekezletre ültek össze az erdőgazdaságok erdőművelési és fásítási előadói, hogy megbeszéljék a soronlévő telepítési feladatokat. az erdészek az új gazdasági évben ez év őszén és a jövő év tavaszán 400 millió csemetét és suhángot kívánnak elültetni az erdőben és az erdőn kívüli fásításoknál.

az országos erdészeti főigazgatóság szakemberei elmondották; e feladat megoldását nagymértékben megnehezíti, hogy az aszályos időjárás miatt a csemeték nem fejlődtek a kívánt mértékben. főleg a fenyőfélék súlyosabbá tették meg a száraz időjárást, amelyeknél az öntözés általában nem kívánatos.

a 400 milliós tervet a kedvezőtlen feltételek ellenére teljesíteni kívánják, ezért a mostani megbeszélésen gondosan felméri a rendelkezésre álló csemetanyagot, és az erdőgazdaságok fokozottan támogatják egymást.

a tervezett mennyiségből körülbelül egymillió suhángot és csemetét az erdőn kívüli fásításoknál kívánják felhasználni. mind a termelőszövetkezetekben, mind az állami gazdaságokban nagy fásítási kedv tapasztalható.

a telepítésekénél az eddiginél is nagyobb szerepet kapnak a gyorsnövő fajták, így a nyár és az akác, ez év őszén már a fásításokra is kiterjesztik a gyökeres változást jelentő táji erdőgazdálkodást. a telepítésnél messzemenően figyelembe veszik a korábban meghatározott termőhelytipusokat és a helyi adottságoknak legmegfelelőbb fajták kiválasztásával növelik a csemeték megeredési arányát.

az eddiginél nagyobb hangsúlyt kap a fásításoknál a díszítő jellegű. nem csupán a balaton környékén és az egyéb kijelölt helyeken fordítanak gondot az új fásítások szépségére, hanem mássutt is a korábbinál több virágzó cserjét, színes kérgű és lombú fát telepítenek. /mti/

13. 45 / Lm

14. 00

29

bb 49. „kenguruzsebes,, műbőr és textil-kombinációs táskák az országos bőrdiszműipari modell-kiállításon

t sz/sze-lm hk

1962. szeptember 25.

a bőripari tudományos egyesület rendezésében kedden nyílt meg az egressy gábor klubban az országos bőrdiszműipari modell-kiállítás. tizennégy vállalat és egy tröszt 1963-ra tervezett 300 új termékének modelljét ismertetik meg a kiállításon a bel- és külkereskedelem képviselőivel, valamint az érdeklődőkkel. a kiállítás megnyitóján, amelyen résztvett nagy józsefné miniszter is, barabás bálint, a bőr-cipőipari igazgatóság vezetője elmondotta, hogy ujabban évente megrendezik az országos modellbemutatót. 1957-ben még mindössze száz bőrdiszmű modellt mutattak be, de nemcsak a termékek nagy száma, hanem a készítmények színvonala is tükrözi az iparág fejlődését. a formát és a kidolgozást tekintve a magyar bőrdiszműipari termékek felveszik a versenyt európa bármely országának készítményeivel. nem arra törekedtek, hogy egy-egy „mesterművet,, tárjanak az érdeklődők elé, hanem olyan gyártmányokat mutatnak be, amely a szakmai színvonalat tükrözik, s amelyek sorozatban gyárthatók.

negyvenhárom táskamodell kapta meg a szakma kiváló termékedíjat. a legszebb termékek között különböző utazó- és aktatáskák, valamint női retikülök találhatók. a legtokéletesebb az ugynevezett kenguruzsebes táská, amely tulajdonképpen egy nagyobb ridikül, amely bevásárlásra is alkalmas, külső zsebében helyezhető el a táskához hozzáláncolt pénztárca. a bőrdiszműgyárak, a bőrfeldolgozó helyipari vállalatok, szövetkezetek egyaránt előtérbe helyezték a műbőröket, és a bőrt helyettesítő textiliákat, amelyek most igen divatosak, amellet olcsók és célszerűek is. sok utazó- és kizitáskát műbőrrel, illetve textilanyaggal kombináltak. ujszerű törökös mintás textilhez hasonló műbőrtáska gyártására is felkészült az egyik szövetkezet.

a női táskáknál egyébként továbbra is a nagy formák divatosak. többnyire a drapp és a barna különböző árnyalatait, valamint a feketét kedvelik.

a kiállítás október 5-ig tekinthető meg./mti/

15.40/a  
15.5

*Zsel*

- 30 -

bb 48. elkészült a századik zöldborsó cséplőgép

vid te-lm sl

1962. szeptember 25.

a miskolci mezőgazdasági gépjavitó vállalat tavaly kezdte el a konzervgyárakban használatos zöldborsó cséplőgépek gyártását. a nagyrészt exportra készülő gépek óránként 12 mázsa zöldborsót fejtenek ki, s műszakilag megfelelnek a követelményeknek. az idén kétszer annyi megrendelést kaptak külföldről mint tavaly, s a nagy érdeklődés miatt a kongresszus felajánlasként tizzel teljesítették esedékes tervüket. az egész évre rendelt száztizenhétből kedden készült el a századik zöldborsó cséplőgép, a még hátralevő tizenhetet a hónap végéig szintén összeszerelik és így jóval a határidő előtt teljesítik idei exporttervüket./mti/

bb 50, jacques robert, a különös találkozó című szindarab írója budapesten

hné-lm sr

1962. szeptember 25.

jacques robert, a különös találkozó című darab szerzője budapestre érkezett és résztvesz művének szerdai bemutatóján./mti/

bb. 53. hét évre ítélték egy csecsemőgyilkos anyát

vid n/gy/fm

1962. szeptember 25.

a csongrád megyei bíróság súlyos bűnügyben hozott ítéletet. gruits emma 22 éves ujszegedi lakos ez év júniusában jólfelett gyermeknek adott életet. gruits emma igyekezett eltitkolni terhességét, otthon egyedül szülte meg gyermekét, majd kosárba tette és a ház kertjében elföldelte. egy napig maradt csak ott, hon, majd ismét dolgozni ment munkahelyére. a büntette feljelentés alapján derült ki. a bíróság szándékos emberölés büntettségéért hétévi szabadságvesztésre ítélt.

az elítélt enyhítésért fellebbezett./mti/

16.10/a  
16.25

*Zsel*

- 31 -

bb 52. az ötéves községfejlesztési tervről tárgyalt a szabolicszatzmár megyei tanács

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 25.

a szabolicszatzmár megyei tanács keddi ülésén többek között az ötéves községfejlesztési tervről tárgyalt. az 1961-től 1965-ig terjedő időben - a társadalmi munka és a helyi anyag értékét is beleszámítva - 385 millió forintot költenek a nyírségi falvak fejlesztésére. ebből ez év végéig - vagyis három év alatt - kétszázötven milliót használtak, illetve használnak fel, s 135 millió marad 1964-65-re. az összegnek majdnem hatvan százalékát kommunális célokra fordítják. a még hátralevő két évben nyolcvan kilométerrel bővítik a villanyhálózatot, nyolcvanhárom kilométernyi szilárd burkolatú járdát, 32 furott kútat, három orvosi rendelőt, öt egészségházat, hat óvodai tantermet, tizenegy művelődési otthon építenek.

a tanácsülés határozata szerint széleskörű mozgalommá fejlesztik a megyében a nagykállói és a baktalórántházi járás kezdeményezését. ezekben a járásokban minden felnőtt lakos évenként legalább egy napi társadalmi munkát végez. a megyei tanács végrehajtó bizottsága a községfejlesztésben legjobb eredményt elérő öt falu jutalmazására összesen háromszázhuszezer forintot ad./mti/

- . -

bb 55. dobi istván és kádár jános fogadta az indiai köztársaság távozó nagykövetét

k kűm hné vm sr

1962. szeptember 25.

dobi istván, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke kedden fogadta subimal dutt-ot - az indiai köztársaság távozó rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. ezt követően kádár jános, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke fogadta bucsulátogatáson a nagykövetet./mti/

- . -

bb 56. a kormány elnöke fogadta aa.k. szen indiai igazságügyi-minisztert

k kűm hné vm sr

1962. szeptember 25.

kádár jános, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke kedden fogadta a.k. szen-t, az indiai köztársaság igazságügy-miniszterét. a látogatáson jelen volt subimal dutt, az indiai köztársaság budapesti nagykövete, valamint dr.réczei lászló, a magyar népköztársaság ujdélhi nagykövete is./mti/

16.20/a

16.25

Zsolt

- 32 -

bb 54. újabb traktorosokat várnak az ipari üzemekből a borsodi gép-állomások - 40.000 holdról takarították be a burgonyát szabolicszatzmár megyében

ö vid kz/hné vm ká

1962. szeptember 25.

e héten szerte az országban megkezdődött az őszi munkák dandárja: egy időben szántanak, vetnek, törlik a kukoricát, szedik a cukorrépat, a burgonyát, silóznak. az erők zömét szinte mindenütt a talajmunkákra és a vetésre összpontosítják. szabolicszatzmár megyében, ahol a közelmúltban hullott csapadék után lényegesen javultak a talajviszonyok, az utóbbi egy hét alatt ugyanannyi szántást, vetést végeztek el, mint a megelőző három héten együttvéve. a megyében eddig összesen 70.000 holdról takarították be a kapásokat, 180.000 holdon fejezték be a vető, illetve mélyszántást, s csaknem 50.000 holdon került földbe az őszi kalászosok és a takarmánynövények magja. a másik nagy feladat ezen a vidéken a burgonya betakarítása. mintegy 300 gép segítségével eddig körülbelül 40.000 holdról szedték fel és rakták prizmába a burgonyát. a cukorrépa-földek termését 2600 holdról takarították be.

győr-sopron megyében, ahol mindeddig rendkívül kevés szántó-traktor dolgozott kettős műszakban, jelenleg már 200 gépállomási, és mintegy 120 termelőségvetkezeti traktor szánt éjjel-nappal. a jobb szervezettség itt is a munkák gyorsulását eredményezte: naponta másfélezer holddal nagyobb területet szántanak fel, mint korábban. ennek köszönhető, hogy ezideig 60.000 holdat készítettek elő vetésre, s ebből 15.000 holdon már el is vetettek.

borsodban az ipari üzemek traktorvezetéshez értő dolgozóinak segítségével sikerült jelentős mértékben javítani a kettős műszakban dolgozó gépek arányát. az őszi kohászati üzemekből és a kazincbarcikai gyárakból eddig 32-en jelentkeztek ideiglenes mezőgazdasági munkára. megértették a mezőgazdaság megsegítésének fontosságát a diósgyőri lenin kohászati művekben dolgozó, traktorvezetéshez értő munkások is. közülük ötvenen ültek traktorra a szerencsi és a felszólcai gépállomás körzetében. az ipari üzemekből segítségül kapott traktorosokkal most már 250 gép dolgozik kettős műszakban a borsodi szántóföldeken. a következő napokban további 150 szakmunkást várnak a gépállomásokra.

szolnok megyében a különböző speciális gépek mellett eredményesen használják az őszi betakarítás meggyorsítására a gabonakombajnokat is. ezekkel a sokoldalúan felhasználható gépekkel megfelelő átalakítás után naponta 15 hold napraforgó termését tudják betakarítani.

/folyt. köv./

16.40/a

H. Zsolt

- 33 -

/bb 54. újabb traktorosokat.....1.folyt./vm

használják ezenkívül a kombájnokot a rizsaratásra is. az elmúlt hét végén lehullott csapadék a szolnok megyei szakemberek véleménye szerint még jó hatással volt a földben levő cukorrépa fejlődésére. a fölázott földeken ugyanakkor lényegesen könnyebben és gyorsabban dolgoznak, mind a répakiemelő gépek, mind pedig a kéziszedők. a megyében több mint 3000 hold répát szedtek föl és szállítottak el a szolnoki cukorgyárba./mti/

bb. 51. továbbfejlesztik a kereskedelmi szolgáltatásokat

i tó/tr/gy/ki

1962. szeptember 25.

a belkereskedelmi minisztérium utasítást adott ki a kis-kereskedelem szolgáltató tevékenységének továbbfejlesztéséről. az utasítás szerint a kereskedelemben meghonosított különféle szolgáltatási ágak közül elsősorban a házhozszállítást kell fejleszteni. az élelmiszerkereskedelemben 1963 július 1-ig a budapesti kerületek, valamint a megyei jogu városok fűszer-csemege boltjainak 10 százalékában, de legalább 10 boltban biztosítani kell a házhozszállítás lehetőségeit. a megyeszékhelyeken ugyancsak a boltok 10 százalékában, de legalább öt egységben kell bevezetni ezt a szolgáltatást. lehetővé kell tenni ezeken a helyeken az előrendelést is. az iparcikk-kereskedelemben valamennyi vasműszaki és butorúzetben be kell vezetni a házhoz szállítást.

az utasítás szabályozza az egyéb szolgáltatásokat is. eszerint a mák és a diódarálást budapest kerületeiben és a megyei jogu városokban legalább 20, a megyeszékhelyeken pedig legalább 10 nagyobbforgalmu, kétműszakos élelmiszerboltban, a kávédarálást minden kávé-tea szaküzletben, a husdarálást pedig budapest kerületeiben, a megyei jogu városokban és a megyeszékhelyeken az összes kétműszakban nyitvatartó és a nagyobb forgalmat lebonyolító egyműszakos husboltban be kell vezetni a jövő év július 1-ig. az utasítás előírja, hogy a kis gépeket állandóan üzemképes állapotban a vásárlók által könnyen hozzáférhető helyen kell tartani. a ruhaigazítást minden nagyobb forgalmat lebonyolító férfi, női- és gyermekfuha szakboltban biztosítani kell

/folyt. köv./  
16.47/a

17.30

*Zur*

- 34 -

bb. 51. /továbbfejlesztik... 1. folyt./ gy

minden csillár, rádió- és televízió szaküzlet köteles gondoskodni az ott vásárolt híradástechnikai és elektromos háztartási gépek üzembehelyezéséről. továbbra is lehetővé kell tenni a háztartási gépek kölcsönzését. azokban a megyei jogu városokban és megyeszékhelyeken, ahol a belkereskedelmi kölcsönző vállalatnak még nincs boltja a szaküzletnek kell megszervezniük a kölcsönzést. elsősorban mosógép, porszívó, padlókeféző, csecsemőmérleg és magnetofonkölcsönzést kell biztosítani, mert az eddigi gyakorlat szerint ezek a legkeresettebb kölcsönzési cikkek. az állami áruházaknak kötelezően foglalkozniuk kell az iparcikkek házhozszállításával, ruhaigazítással, csillár, rádió- és televízió-szereléssel, kalapmonogramozással, függöny- és butorhuzat varrással, lakberendezési és divattanácsadással is.

a szolgáltatási tevékenység bővítéséhez a belkereskedelmi minisztérium 47 varrógép, 177 tricikli, 507 kézihajtású mák- és diódaráló, 400 kézi husdaráló és 220 villanykávédaráló beszerzését teszi lehetővé. a szolgáltatások nagyrészt, például a darálást, a ruhaigazítást, a tanácsadást, stb. díjtalanul kell végezniük ezeknek az üzleteknek, a szolgáltatások egyéb formáinak költségeit pedig az önköltségi elv figyelembevételével kell megállapítani./mti/

- 35 -

17.30/a

18.20

*Zur*

bb 60. megalakult az első termelőszövetkezeti gépjavitó társulás

vid hné vm ká

1962. szeptember 25.

a bács megyei mélykut községben kedden megalakult az ország első tsz-közi gépjavitó társulása. az újszerű vállalkozásra, amelyet az egyre növekvő szövetkezeti géppark rendszeres javítása, karbantartása tesz szükségessé - hét termelőszövetkezet társult. a közös gazdaságok vezetői úgy határoztak, hogy a javítóműhely önálló egységként működik majd. a bevétel egy részét az üzem bővítésére fordítják, a többit pedig az érdekelt termelőszövetkezetek között osztják szét. a szövetkezetek a már korábban vásárolt közös épületen kívül a gépállomás régi telephelyét is gépjavitásra rendezik be./mti/

- . -

bb 57. david ojsztrah budapesten

t fe/hné vm sr

1962. szeptember 25.

david ojsztrah, a világhírű hegedűművész az edinburghi fesztiválról jövet kedden budapestre érkezett. a neves szovjet művész a budapesti zenei hetek első hangversenyén, csütörtökön az erkel színházban lép fel. a koncerten a magyar állami hangverseny zenekart kórody andrás vezényli, a műsoron bach c-dur szvitje, mozart d-dur hegedűversenye, egy weiner-szvit és hindemith első hegedűversenye szerepel.

szombaton ugyancsak az erkel színházban játszik a vendégművész. második koncertjén a magyar állami hangversenyzenekar kíséri, komor vilmos vezényletével. elhangzik: szostakovics kilencedik szimfóniája, prokofjev első hegedűversenye, kadosa első divertimentoja és bartók első hegedűversenye./mti/

- . -

bb 58. nemzetközi konferencia tihanyban a nagyenergiájú fizikai kutatásokról

vid fm/n vm ki

1962. szeptember 25.

ti hanyban a külügyminisztérium üdülőjében kedden délután megnyitották a nagyenergiájú fizikai kutatásokkal foglalkozó nemzetközi konferenciát. a fontos tudományos tanácskozást először jánossy lajos akadémikus kezdeményezésére 1955-ben hívták össze. azóta most nyolcadszor beszélnek meg a szocialista tábor legkiválóbb tudósai eddigi eredményeiket s egyúttal meghatározzák a további teendőket. a magyar tudományos akadémia által rendezett egyhetes konferencián 54 külföldi és 22 magyar tudós vesz részt./mti/

- . -

17.37/gy

18.20

- 36 -

*L. S.*

bb. 59. „magyarországon nagyon jó tapasztalatokra tettem szert „ - a.k. szen indiai igazságügyminiszter nyilatkozata

t bc/sze/gy/sr

1962. szeptember 25.

a.k. szen, az indiai köztársaság igazságügyminisztere, aki dr. névél ferenc igazságügyminiszter vendégeként tartózkodik hazánkban, kedden az indiai jogrendszer fejlődésének egyes kérdéseiről, magyarországi tapasztalatairól nyilatkozott a sajtó képviselőinek. bevezetőben rámutatott az indiai jogrendszernek a társadalmi, a gazdasági viszonyok megváltoztatásában, a fejlődésben betöltött szerepére. majd kifejtette, hogy jogrendszerüknek a függetlenség elnyerése után az a rendeltetése, hogy előmozdítsa előrehaladásukat. a továbbiakban példaképpen megemlítette, hogy az indiai alkotmány teljes egyenjogúságot biztosít a nőknek. a parlamentben mintegy 30 százalék a nő-képviselő, s a nők a közszolgálat terén is a férfiakkal egyenlő jogokkal rendelkeznek.

magyarországi látogatásáról a következőket mondotta: nagyon jó tapasztalatokra tettem szert. a magyar emberek barátságosak, serényen dolgoznak országuk építésén. nagyarányú építőmunkát láttam, nagy számban épülnek új, modern lakóházak. magyarországon, amely a múltban rendkívül nyomoruságos körülmények között élt és elsősorban mezőgazdasági terület volt - miként india - most ipari téren is nagyot haladt előre.

a magyar-indiai kapcsolatokról a miniszter kijelentette:

- örömmel mondhatom, hogy a két ország kapcsolatai barátiak. egész sor alapvető kérdésben megegyezik a véleményünk, így például abban, hogy a békét fenn kell tartani, hogy fejleszteniünk kell országainkat, gazdagabbá tenni népeink életét. megértjük egymást és rokonszenvesek vagyunk egymás előtt, amiben része van annak is, hogy a múltban mindkét ország sokat szenvedett. meggyőződésem: ahogy előre haladunk, s megoldjuk a fejlődéssel együttjáró problémákat, a két ország közötti kapcsolat, együttműködés tovább fog fejlődni.

a magyar jogi életben szerzett tapasztalatairól szólva elmondotta, hogy meglátogatta az egri megyei bíróságot, találkozott a legfelsőbb bírósággal, a legfőbb ügyészség vezetőivel, s ellátogat a fővárosi bíróságra is.

- találkozásom a bírakkal nagyon jó hatással volt rám. ki-egyensúlyozott emberekkel beszélgettem, ami nagyon fontos, mert a rosszkedvű bíró mindenütt „veszélyt,, jelent.

/folyt. köv./

17.44/a

18.25  
*L. S.*

- 37 -

bb. 59. /,,magyarországon... folyt./ gy

az új magyar büntető törvénykönyvvel kapcsolatban megemlítette, hogy annak paragrafusait humanista és nevelő cél hajtja át. a büntetéseként nem a megtorlásra, hanem elsősorban a nevelésre helyezi a hangsúlyt.

- az államra nagy felelősség hárul, hogy megelőzze a bűnözést és megjavítsa azokat, akik bűncselekményeket követtek el. ezen a téren mi is jelentős feladatot hajtunk végre, s már eddig is jó eredményeket értünk el - fejezte be nyilatkozatát a. k. szen igazságügyminiszter./mti/

..

bb. 61. szovjet, amerikai, japán, svájci és angol tudósok is részt vesznek a 2. magyar gyógyszerterápiás konferencián - az ideg- és az érrendszer gyógyításának kérdései a konferencia középpontjában

t sl/hné/gy/ki

1962. szeptember 25.

a budapesti orvostudományi egyetem gyógyszerterápiás intézetében kedden tájékoztatták az újságírókat az október 2-án nyíló 2. magyar gyógyszerterápiás konferencia programjáról. dr. issekutz béla akadémikus és purman jeno, a konferencia főtitkára elmondta, hogy az 1960. áprilisában rendezett első hasonló konferencia nagy sikere készítette újabb tanácskozás összehívására az arra illetékes szerveket. annakidején több mint 40 külföldi tudós és orvosprofesszor vett részt az értekezlet munkájában. kapcsolataik azóta sem szakadtak meg, sőt elmélyültek és most 200-an jelentették be részvételüket külföldről. a mostani tanácskozásnak különös jelentőséget ad, hogy ezuttal a kísérleti gyógyszerterápiával, a farmakológiával foglalkozó és a klinikai kezelés problémáit felölelő témákat egyaránt felvették a tanácskozás napirendjére, ami összeegyezteti a tudósok két nagy csoportjának munkáját, elméleti együttműködésüket.

a hat napig tartó konferencián 94 tudományos előadás hangzik el, ennek körülbelül kétharmada külföldi. a magyar tudósokon kívül szovjet, amerikai, japán, francia, dán, angol, finn svájci és más nemzetiségű orvosprofesszorok és tudósok is kifejtik álláspontjukat különféle tudományos kérdésekben. az előadók névsorában dr. issekutz béla akadémikus neve csak úgy megtalálható, mint a. y. anyicskov szovjet, h. hoff osztrák, p. b. bradley angol, a. linke ismert svájci tudósoké. a tanácskozás gazdag anyaga most nem öleli fel a gyógyszerek valamennyi csoportjának problémáját, hanem elsősorban olyan fontos kérdéseket taglal majd, mint az idegrendszerre és az érrendszerre ható gyógyszerek kísérleteinek helyzete és a klinikai kezelés tapasztalatai. sokoldalúan megvizsgálják a hormonális hatás kifejtésére alkalmas szteroid és más fontos készítmények kísérleteivel és alkalmazásával összefüggő tapasztalatokat is.

a konferencián elhangzó előadásokat könyvalakban is megörökítik és az érdeklődők rendelkezésére bocsátják./mti/

18.00/a

- 38 -

11.25

bb. 63. közlekedési balesetek a fővárosban

i bc/sze/gy/fm

1962. szeptember 25.

a szilágyi erzsébet fasorban palotai magdolna nyugdíjas figyelmetlenül, nem a kijelölt átkelőhelyen ment át a tulsó oldara, s egy 63-as villamos elgázolta. vigyázatlansága halálát okozta.

a 4. kerületi nádor utca és csokonai utca kereszteződésében vendég zsigmond 72 éves budapesti lakos kerékpárjával szabálytalanul kanyarodott, s összeütközött a ki 28-69 rendszámú motorkerékpárral. a kerékpáros súlyosan megsérült; a mentők kórházba szállították.

a 19. kerületi vöröshadsereg utján forrai béla ej 40-71 rendszámú motorkerékpárjával a megenedettnél gyorsabban hajtott és elütötte herr jánosné budapesti lakost, aki súlyos sérüléssel kórházba került.

a 14. kerületi fogarasi ut 49. számú ház előtt lápszky mihály öt éves gyermek figyelmetlenül szaladt át az uttesten, s a cf 26-04 rendszámú személygépkocsi, amelyet stroczi vidas istván a megenedettnél gyorsabban vezetett, elütötte. a gyermeket súlyos sérüléssel kórházba szállították.

a 13. kerületi váci ut és róbert károly körut torkolatában a ce 00-43 rendszámú személygépkocsi vezetője sugár gyula nem adta meg az elsőbbséget a ke 41-74 rendszámú motorkerékpárnak, s emiatt a két jármű összeütközött. a motorkerékpár vezetője, fábián józsef, súlyosan megsérült.

hampl artur lajos budapesti lakos egy 12-es jelzésű villamos lépcsőjén utazott, nem kapaszkodott, s a lehel utca 18/20. számú ház előtt kiesett a kocsiból. súlyos sérüléssel kórházba került./mti/

..

bb 62. georgi madelov közgazdász, a bolgár hazafias arcvonat osztályvezetője

k sze vm fm

1962. szeptember 25.

a tit vendégeként hazánkba érkezett. látogatásának célja, hogy tanulmányozza a magyar társulat munkáját, a különböző ismeretterjesztési formákat és módszereket, s hogy tájékoztatást adjon a bolgár hazafias arcvonat ismeretterjesztő munkájáról./mti/

18.17/a

- 39 -

*Z. P. L.*

bb 64. időjárásjelentés

sze vm hk

1962. szeptember 25.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 25-én, kedden este:

erősödő nappali felmelegedés

várható időjárás szerda estig: kisebb felhőátvonulások, legfeljebb az ország déli részének néhány helyén kevés esővel. mérsékelt, időnként élénkebb keleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 18-22 fok között./mti/

- . -

bb 65. pascal emlékest a kossuth klubban

t hi/sze vm sr

1962. szeptember 25.

pascal francia matematikus és filozófus halálának 300. évfordulója alkalmából a magyar tudományos akadémia, az országos béketanács, a budapesti népművelési bizottság, a bolyai jános matematikai társulat és a tit kedden a kossuth klubban emlékestet rendezett. a nagy tudósról, akinek uttörő munkásságáról - a béke világtanács felhívásához csatlakozva - a földkerekség minden részén megemlékeznek ezekben a napokban - rényi alfréd kossuth-díjas akadémikus tartott előadást, méltatta a matematika és a filozófia művelésében elért kiemelkedő eredményeit./mti/

- . -

19.15/a

- 40 -

19.15 - 2. rész

bb 66. megnyílt a nemzetközi kolorista kongresszus - 1980-ra hazánkban az összes textilnyersanyagoknak egynegyedrésze szintetikus szál lesz

t sz/tr vm

1962. szeptember 25.

kedden este a technika házában vég László könnyűipari miniszterhelyettes, a textilipari műszaki és tudományos egyesület elnöke nagyszámu hazai és külföldi szakember jelenlétében megnyitotta a negyedik nemzetközi kolorista kongresszust. a szakmai találkozón, amelyen 22 előadás hangzik el, 11 ország szakemberei vesznek részt.

az elnöki megnyitó után füstí pá, a textilipari műszaki és tudományos egyesület főtitkára ismertette a legfiatalabb textilnyersanyag, a szintetikus szál hazai felhasználásának tapasztalatait és távlatait. a föld lakosságának számbeli növekedését és élet-színvonalának emelkedését a természetes szálak anyagok előállítására nem bírja követni, ezért is nagyjelentőségű a szintetikus textilanyagok felhasználásának gyors elterjedése. az iparilag fejlett országokban az összes textilanyagok 6-7 százaléka már szintetikus szál.

távlati terveink szerint hazánkban ugyancsak nagymértékben fokozódik majd az új textilanyagok alkalmazása. bár gyapjuból és pamutból is jóval többet dolgozunk majd fel a jelenleginél, 1980-ra az összes textilnyersanyagok egynegyed része már szintetikus szál lesz.

a szintetikus textilanyagok sok előnyös tulajdonsággal rendelkeznek, feldolgozásuk azonban számos szakmai problémát vet fel. ezért üdvözljük a most megkezdődött tanácskozást, mert a különböző országok szakembereinek üzemi tapasztalatai, kutatási segítséget adnak majd ahhoz, hogy hazánkban is gyorsabban elterjedjenek az új technológiák - mondotta befejezésül füstí pá.

a textilvegyészek budapesti nemzetközi találkozója szombaton fejeződik be./mti/

- . -

bb. 67. megnyílt a korszerűsített debreceni csokonai színház

vid n/gy/fm/la

1962. szeptember 25.

kedden este - több mint egy évi szünet után - megnyitotta kapuit a korszerűsített debreceni csokonai színház. huszonegy millió forint költséggel teljesen felújították a régi kőépületet. a színpadtér felett emeletráépítéssel új öltözőket és próbatermeket kaptak a színészek, átépítették a zsinórpadlást, korszerűsítették a nézőteret. külsejében is megfiatalított az épület, amelyet műanyagfestékkel vontak be. újramintáztatták az épületet díszítő nyolc marschalko szobrot is.

/folyt. köv./  
20.20/a

- 41 -

19.15

bb. 67. /megnyilt a korszerusített.... folyt./ gy

az ünnepélyes megnyitón jelen volt gódor ferenc, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára. a politikai és a társadalmi élet helyi képviselőin kívül megjelentek a fővárosi és a vidéki színházak küldöttei. a megnyitóra meghívták a korszerusítést végző építőipari dolgozókat is.

a himnusz elhangzása után hotty éva művész előadta: petőfi: színészdal-át, majd ördög lászló, a debreceni városi tanács végrehajtó bizottsága nevében átadta rendeltetésének az épületet. ezután tarr ferenc, a debreceni csokonai színház igazgatója mondott rövid beszédet.

az ünnepség után shakespeare: ahogy tetszik című vígjátékát adták elő. /mti/

22,10

- v é g e -

- 42 -

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. u. 6-7. Telefon: 180-400, 260-400  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e t f ö l d i h i r e k

1962. szeptember 26.

bb. 1. mátyás király híres könyvtárának kötetei - megjelenik a magyarországi corvinákat bemutató diszes összeállítás

i v/tm/gy/sr

1962. szeptember 26.

a magyar helikon könyvkiadó érdekes mű megjelentetésére készül - kiadják a magyarországi corvinák címmel azt az összeállítást, amely mátyás király világhírű könyvtárának magyarországon őrzött 45 kódexét és két ősnymtatványát mutatja be. a corvina könyvtár - egyes kortársi vélemények szerint - még a világhírű medici könyvtárt is felülmulta. több ezer pazar kiállítású kódexet foglalt magába, nagyrészt ókori remekművek és egyháziatyák munkáit. a király külön könyvmásoló és miniatűr-műhelyt tartott fenn budán, ahol a kor legnevezetesebb művészei dolgoztak. ezek a csodálatosan illusztrált művek tulnyomó részben megsemmisültek. ma már mindössze 170 corvinát őriznek a világ különböző könyvtáraiban. a magyarországi múzeumokba került 45 kódexből készült kiadványt berkovics ilona művészettörténész állította össze.

az eredeti corvina kódexek legszebb illusztrált lapjaiból készült színes táblaképek és szövegközi képek hiú képet nyújtanak az olvasónak a jelenleg fellelhető corvinákról. az értékes és szép könyv nagy album-alakban, különleges, diszes kötésben kerül majd kiadásra. /mti/

bb. 2. ötezerkétszáz tanácsi intézkedés a lakosság javaslatai alapján - határozatok a levegőt szennyező góccok felszámolására - tervek az üllői uti lakótelep közlekedésének javítására

i zs/tr/gy/sr

1962. szeptember 26.

a budapesti tanácsok osztályaihoz az év eleje óta mintegy huszezer közérdekű kérés, észrevétel és indítvány érkezett a lakosságtól a kereskedelem, a közlekedés, a házkezelőségek, az egészségügyi és egyéb szakterületek munkájának javítására, az ellátás színvonalának emelésére. a fővárosi tanácsnál most mérleget készítettek arról, mi lett a sorsuk a javaslatoknak, milyen intézkedéseket tettek az illetékesek a jogos panaszok orvoslására.

az érdekes számvetésből kitűnik, hogy a tanácsok augusztus végéig mintegy 5 200 közérdekű indítványt már megvalósítottak, további két és félezer javaslatról pedig ezekben a hetekben döntenek a szakemberek.

/folyt. köv./

- 1 -